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Júniusi gyászos évfordulók A FÜRDŐ AVATÁSA
A múlt század viharos magyar történelmébe a június hónap két alka­

lommal is gyászos eseménnyel vonult be.
1914 júniusában Szarajevó ban megölték az osztrák trónörököst, ezért

kirobbant az I. világháború, amely négy évig tartott. Katonáink színe-java
ott veszett. Endrődnek 397 hősi hallottja volt, és nem tudhatjuk, hány sebe­
sült, és hány árva maradt a háború áldozata.

A másik fájdalmas júniusi évforduló 1920. június 4-e, a Trianoni béke
aláirásának napja.

1919-1920-ban Apponyi Albert képviselte Magyarországot a béke­
konferencián. Egyik nagyhatású beszédéből közlünk részleteket, amely­
ben kifejtette a magyarság álláspontját az elfogadhatatlan
békefel tételekről.

(a Hunnia 1998. dece:nber 25-i számából idézzük)
"Igen Tisztelt Elnök Ur, Uraimi
1.1. Engedjék még egyszer megköszönnöm, hogy alkalmat adtak állás­

pontunk kifejtésére...
1.2. A mi szemünkben a tag~apot a mai naptól a békefeltételek hivata­

los megismerése választja el. Erzem a felelősség roppant súlyát, amely
reám nehezedik abban a pillanatban, amikor Magyarország részéről a bé­
kefeltételeket illetöleg az első szót ejtettem. Nem tétovázom azonban és
nyiltan kimondom, hogy a békefeltételek, úgy amint Önök szívesek voltak
azokat nekünk átnyújtani, lényeges módosítások nélkül, elfogadhatatla­
nok. Tisztán látom azokat a veszélyeket és bajokat, amelyek a béke aláirá­
sának megtagadásából származhatnak. Mégis, ha Magyarország abba a
helyzetbe állittatnék, hogy választania kellene a béke elfogadása, vagy
visszautasítása között, úgy tulajdonképpen arra a kérdésre adna választ:
helyes-e öngyilkosnak lennie, nehogy meg~aljon.

1.3. Szerencsére még nem tartunk ott. ünök felszólítottak bennünket,
hogy tegyük meg észrevételeinket. .. Reméljük tehát, hogy meg fogjuk
győzni ünöket. .. A legjobb akarattal iparkodunk keresni oly álláspontot,
amely a kölcsönös megértést lehetövé teszi. Es Uraim, ezt az álláspontot
már megtaláltuk. Ez a nemzetközi igazságosságnak, a népek szabadságá­
nak nagy eszméje, amelyet a Szövetséges Hatalmak oly fennen hirdettek,
továbbá a béke közös nagy érdekei, az állandóság és Európa rekonstmkci­
ója biztosítékainak keresése.

l!.. ..Nem titkolhatjuk el mindenekelőtt megütközésünket a békefelté­
telek mérhetetlen szigorúsága felett. E megütközés könnyen magyarázha­
tó. A többi háborút viselt nemzettel, Németországgal, Ausztriával, és
Bulgáriával kötött béke feltételei mindenestre szigorúak. De közülük
egyik sem tartalmazott a nemzet életére olyan lényeges teriileti változáso­
kat, mint azok,amelyeket velünk elfogadtatni akarnak. Arról van szó, hogy
Magyarország elveszitse teriiletének kétharmad és népességének majdnem
kétharmad részét, és hogy a megmaradt Magyarországtól a gazdasági fej­
lődés majdnem összes feltétele megvonassék. Mert az ország e szerencsét­
len középső része, elszakitva határaitól, meg lenne fosztva szén, érc, és
sóbányáinak legnagyobb részétől, alpesi legelőitől, amelyek marhaállo­
mányát táplál ták; ez a szerencsétlen középső rész, mint mondottam, meg
lenne fosztva a gazdasági fejlődés minden forrásától és eszközétől ugyan­
akkor, amikor azt kivánják tőle, hogy többet termeljen. [ly nehéz és külö­
nös helyzet elött állva kérdezzük, hogyafentemlített elvek és érdekek
mely szempontja váltotta ki ezt a különös szigorúságot Magyarországgal
szemben?

ILI. Talán az ítélkezés ténye lenne ez?
ünök Uraim, akiket a győzelem birói székhez juttatott, kimondták

egykori ellenségeik, a Központi Hatalmak bünösségét és elhatározták,
hogya háború következményeit a felelősökre hárítják. Legyen így; de ak­
kor, azt hiszem, hogy a fokozat
megállapításánál arányban kellene folytatás a J04. oldalon

Ünnepélyes keretek között nyitottá k meg és avatták fel il
gyomaendrődi Liget Fürdőt. Május S-án az avató ünnepségre tőbb ran­
gos vendég érkezett városunkba, élükön az ország minisztereJnöke,
Dr. Medgyessy Péter. A vendégek sorában volt még: országgyi.i1ési
képviselőnk Domokos László, a MegyegyüJés elnöke Varga Zoltán, a
Földmüvelés és Vidékfejlesztési Minisztérium államtitkára, és Földesi
Zoltán, megyei országgyCtlési képviselő, s testvérvárosok delegáltjai,
N.agyenyedről,Sc!1önekből,és itt voltak a most szövődő testvérvárosi
kapcsolat jegyében egy lengyel város Pi Izno polgármestere, Józef
Chmura úr, delegációjával. Eljött a beruházás kivitelezője az AIteiTa
képviseletében, a tervkészitő Struktúra Bau Typ, a müszaki ellenőr

Duplex képviselője,a szomszédos települések polgállnesterei, és a he­
lyi képviselőtestület tagjai. A város lakosaiból is sokan eljöttek, hogy
együtt ünnepeljenek és együtt örülhessenek az új fürdő avatásilkor.
Néhány hete még a GYOMASZOLG szorgos munkásai töltötték be a
ma már virággal és zsenge fűvel boritott teret. Akkor még zúgtak il bel
tonkeverők,a gépek, állványok és a kívül álló - mint (Il is - el sem tudta
képzelni, hogy ilyen szép, és városunk éke lesz ez a hely. Közel 900
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JózefChmura pilznói és Dr. Dávid Imre gyomaendrődi polgánneslerek

Császárné Gyuricza Éva
Képviselő

.:---,

a miniszterelnöki látogatás

tünk hálásak. Elsősorban a Széchenyi terv adta lehetőségnek,

ugyanakkor nem hallgathatjuk el, sőt itt az idő, amikor az egyik létesít­
mény avatásának pillanatát éljük, hogy megköszönjük az állami segít­
séget elsőként az Orbán-kormánynak, amely lehetövé tette az álmok
megvalósitásának indítását és a jelenlegi Medgyessy-kormány pedig,
amely lehetővé tette annak befejezését. A Békés Megyei Területfej­
lesztésnek, és azoknak a parlamenti képviselő uraknak, akik folyama­
tosan segítették a várost az elmúlt időszak fejlesztésében, kÖzel 4
milliárd forint összegben. Három képviselőurat feltétlen név szerint is
ki kell emelni, Domokos László, Turi-Kovács Béla és Latorcai János,
és a Gondozási Központ fejlesztése vonatkozásában Harrach Péter
Szociális és Családügyi miniszter úr. Sokat segítettek városunk mai
képének kialakításában, köszönjük l Köszönet illeti a város lakosságát
az adófizető vállalkozóit, a polgármestert és végül, de nem utolsó sor~
ban a képviselő-testületet. Ok, mi voltunk azok, akik mertünk nagyot
álmodni, és volt erőnk azt meg is valósítani!

Mindazok, akik ott voltak az ünnepségen, vagy azóta ellátogattak a
fürdőbe, remélem meggyőződtekarról, hogy kíérdemelten mondjuk,
hogya mi fLirdőnk a megye egyik legszebb fLirdője, amelyért eredmé­
nyesen dolgozott ez a város, a hatvan évesek bölcsességével és a húsz
éven túliak erejével!

millió forin- folytatás az 1. oldalró
tot, ponto-
sabban 872 milliót fordítottunk
eddig erre a fürdőre. Ez a pénzügyi
forrás, ahogy azt az alapkőletételkor

hallhattuk, az akkori gazdasági mi­
niszter, Matolcsy György szájából,
felerészben a Széchenyi terv termál­
gyürü programjából biztosított, 372
millió forint összegben. Ezenkívül a
Phare pályázati pénz 54 millió fo­
rint, és a területfejlesztési alapból 40
millió forintot nyertünk. A még
szükséges 406 millió forintot a város
saját erejéből adott, felhasználva a
gázközmü vagyon felét. Az elmúlt 2
év költségvetését sikeliilt úgy alakí­
tani, hogy a rendelkezésre álló saját
erő nagyrészt ezt a beruházást sza 1­
gálja.

Ezen pénzek felhasználása során
el készült egy gyönyörü faburkolatú
(helyi vállalkozó, Balogh Károly
munkájal) több funkciós, csoportos
gyógy-úszást biztosító, pezsgős él­
mény medence, nyaktag zuhany, dö­
gönyöző és szauna. Fent az emeleten
színvonalas büfé. A gyógyulni és pi­
henni vágyók itt megtaláJhatják a
gyógyulást és a színvonalas kikap­
csolódást.

Úgy gondolom, hogya városfej­
lesztési eredményeiért sokaknak lehe-

hogy miről döntött GyomaendrődVáros Önkormányzata
május 27-í Kepviselő-testületénekülésén

A pol.9ármesteri beszámolóban hallhattuk, hogy megtörtént a szenny­
vízberuhazás műszaki átadása, most már a bekötesek teljes erővel folytat­
hatók.

. Május 26-án a KOrT).munális h,ulladékler~,kó áta~ása, is rnegtört~nt,a
probaüzem is megkezdodött. A vegleges muszakl atadas )unrus masodlk
felében várható. ,

Jó eredménnyel pályázott a Rózsahe~yi Kálmán Altalános Iskola. 35
millió forint pályázati összegből 60%-ot épltkezésre, 40%-ot technikai esz­
közök fejlesztésére fordíthalja.

A Honvédelemért ezüst fokozata kitüntetésben részesült a város pol­
gármestere, (pedig nem mostanában töltötte katonai szolgálatát, az indok­
lást nem ismerve, feltehetően korábbi eredményeiért?)

Napirend előtt az alpolgármester a műveletlen mezőgazdasági terüle­
tek gyomtalanításának kérdését feszegette. A polgármester valaszából
megtudhattuk, hogy rövidesen sor kerül a szokásos határbejárásra, ame­
lyen majd az alpolgármester úr is részt vesz, és ezt követően felszólítást
kapnak az érdekeltek.

Dr. Kovács Béla a Gyomaendrődi Híradó híreivel és hirdetéseivel kap­
csolatos nemtetszését mondta el. Az újság főszerkesztőjének pártatlansá­
gát is megkérdőjelezve.

Dezsó Zoltán acivilszervezetei< támogatásaiban részesülő magánsze­
mélyekkel kapcsolatban tett fel kérdést. A válasz szerint nemcsak jogi szer­
vezetek, hanem magánszemélyek is pályázhattak, ha közcél szolgálatát
jelölték meg.

A közel 30 napirend legfontosabb döntései:
Az uniós csatlakozással egyidőben több jogszabály-változtatás jelent

meg, ezért módpsítani kellett az egyes szociális és egészségügyi tárgyú
rendeleteinket. Igy módosításra került a lakásfenntartási támogatás, az
adóssá9,kezelési szolgáltatás, a fűtési támogatás rendelete. Az igénylők
kedvezóbb helyzetbe kerültek, például eddig fűtési támogatást csak az
kaphatott, aki a család jövedelmének 20%-át igazolhatóan fűtésre költöt­
te, ez a korlát megszűnt.

A város ~yermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak ellátásáról szóló
beszámolóbal néhány adat: 2003-ban a városi illetőségű születések száma:
139 fő volt. A O -18 éves korosztály a következőképpen oszlik meg: O-2
éves:390 fő, 3-5 éves 391 fő, 6-14 eves:1517 fő, 15-18 éves korig 578 fő.
Rendszeres gyermekvédelmi támogatásban havi átla,9ban 641 családban
élő, 1245 gyermek részesült. Termeszetbeni támogatast, 46 családban ne­
velkedő, 89 gyermek után kapott közvetlenül az oktató, nevelő intézet. A
múlt évben rendkívüli gyermekvédelmi támogatást 218 család részére 3,4
millió forint összegben adtak. A veszélyeztetett gyermekek családjával a
családgondozók rendszeres kapcsolatot tartanak, és együtt próbáljak a kö­
rülményeket rendezni, Az alapellátásban qondozott gyerekek száma: 181
fő. A napközi vagy kollégiumi ellátás általaban pozitiv hatású, de nem je­
lenti a veszélyezettség megszűnését. A múlt évben a gyámhatóság 15 kis­
korúnak rendelte el a védelembe vételét, akiknek a szama december 31-én
39 fő volt. Ilyen intézkedésre általában a szülők elhanya,goló életmódja mi­
att (italozás) kerül sor, vagy a fiatal magatartása miatt. Altalában harmadik
személyhez (nagyszülő) kerülnek, vagy gyermekotthonba, vagy nevelőszü­
lőkhöz.

Részt,vesz a város az iskolatej prpgramban, ami azt jelenti, hogya Ró­
zsahegyi Alt. Iskola 401, a Kis Bálint Altalános Iskola 702 tanuloja a tanítási
napokon 2 dl tejhez jutnak májustól.

Az útfelújítasok es útépítések lakossági hozzájárulási összege jóváha­
gyásra került. Ezen számok úgy szóródnak, ahogya meqépített ut területé­
nek költsége és az ott lakók aránya diktálja. A felújítasi költségeknél a
legkisebb hozzájárulási összeg: 13.558 forint ebben utcában 46 ingatlan
van, a legnagyobb összeg:39.259 forint itt csak 7 ingatlan van. Az új utak­
nál a legnagyobb hozzájarulási összeg 103.261 forint( 1 ingatlan és 3 sarki
ingatlan), a legkisebb összeg: 38.882 forint ( 36 ingatlan). Minden további
információ a képviselőknél. , "" " ,

FIGYELEMl AKINEK LAKAS-TAKAREKPENZTARAKNAL SZERZODESE
VAN (Fundamenta, OTP); a szerződéses összeg felhasználható út, kerítés,
járda, stb építéshez, javltáshoz!

A Kecsegés-zugi Tájvédelmi és Horgászegyesület közgyűlési határoza­
ta, amely a holtághoz tartozó halászati jog korlátozására es az út fel újítás­
ho~ valp hO,zzá nem járulásra vonatkozik, egy tulajdonos sérelmesnek
talaita es ezert fordult a testülethez. A testület az egyesület belügyeibe jo­
gilag nem avatkozhat be. A panaszos a bírósághoz fordulhat jogsérelmé-
vel. . ,

A Kis Bálint Altalános Iskola és Ovoda igazgatói állására egyetlen egy
pályázat érkezett. Ennek értelmében a régi igazgatónő lett az uj igazgató.
Kinevezése újabb 5 évre szól.

Vass Ignac a Liget Fürdő KFT ügyvezető igazgató betegsége és kórházi
ápolása miatt helyettesíti - gyógyulásáig - (remélhetóleg szeptember
30-ig) Fábián Lajos, aGyomaszolg ügyvezetője. Az Alapító Okirat módosí­
tásra került, mely szerint a társaságnak 2 ügyvezetője van.

A Liget fürdót tulajdonosi hitel formájaban 17 millió forinttal kellett
pénzügyileg .seqfteni. . . " , .,. ,

A Liget furdo 2003 eVI egyszerusrtett beszamolo)at a testület elfogadta,
a kimutatott veszteséggel.

Császárné Gyuricza Éva
képviselő
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Hírek innen-onnan és házunk tájáró
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Örömhír mindenkinek!
Pünkösdkor megkezdte adását a

MAGYAR KATOLIKUS
RÁDIÓ

az ország szívéből naponta 4:30-0:30-ig

Küldetésünk a keresztény élet­
felfogás megerősítése és terjesztése.
Szerepet vállalunk a Katolikus Egy­
ház tanításának hírdetésében, a ma­
gyar és az egyetemes kultúra,
valamint anyanyelvünk értékeinek
megőrzésében. MiI~l'(f,. Kflfo/iku.< Rádió

2004. május 30-tól a lakosság "'"
80%-a foghatja műsorunkat a szol-
noki adó 1341 kHz középhullámú frekvenciáján. Műholdas adá­

sunk az
egész Kár­
pát-meden­
cét lefedi az
AMOS-I
mühold
(pozíció: 4°
nyugat)
11303 MHz
frekvenciá­
ján.
Interneten
keresztül a
világon bár­
hol hallgat­
ható a
müsorunk

MP3, RealAudio és Világrádió formátumokban a
www.katolikusradio.hu CÍmen. 2005 áprilisától a földi műsorszó
adás kiegészül további két adóval- Siófok: 1341 kHz, Lakihegy:
810kHz, - tovább növelve a vételi lehetőséget határon innen és
túl immár a nap 24 órájában.

Rendszeresen jelentkező műsorainkból:

Zenés napkőszöntő - hírekkel, információkkal, A nap szent­
je, a Vatikápi Rádió magyar nyelvű műsora naponta kétszer,
Szentmise, Eletre-való - családi magazin, Meghívó - kulturális
ajánlóműsor, Hagyományok éltetői, Varázsdoboz . - irodalom
gyerekeknek, A héten történt - közéleti magazin, Ur Angyala,
Eneklő. Egyház, Civil percek, Hit és tudomány, Néprajzi öröksé­
günk, Elet-jelek, Rádiós regénytár, Töprengő, SzépkofÚak klub­
ja, Ifjúsági sáv, Táj és ember, Testvéregyházaink életéből,

1)lyelvédesanyánk, Házhoz visszük az operát, Irodalmi fejtörő az
Uj Ember könyvesbo!tból, Beszélő könyvek, Vers-műsorok,

Míndennapi Evangélium, Pár-beszéd, Rózsafuzér, Ajándékkon­
cert, Zenei kincsestár, Európai zarándok

Június l-jén fórumot szervezett az MKDSZ és a FIDESZ Bé­
kés Megyei Nyugdíjas tagozata Gyomaendrődön.

A fórum díszvendége volt: Dr. Surján László, a keresztény­
demokraták országos társelnöke és az Európai Parlament képvi­
selőjelöltje, valamint Dr. Aszódi Pál a Nyugdíjas Tagozat
országos elnöke. A fórumon résztvevők sok olyan információ­
hoz jutottak, amelyek valóban szükségesek, és segítenek eliga­
zodni a júníusi választások döntése előtt. Nagy a felelőssége

minden választónak, egyrészt azért, hogy részt vegyen a válasz­
táson, és ott felelősen döntsön. Hiszen a jövőnkről van szó! A
nemzeti, keresztény Magyarország Uniós képviseletének minél
nagyobb számban úgy tudjuk elérni, ha a Fideszjelöitjeire adjuk
voksunkat.

Bella Rózsa kiállítása nyílik a gyomai Vidovszki Béla Városi
Képtárban június II-én, délután 4 órakor. A kiállítás megtekint­
hető július 25-ig.

Együttműködési megállapodást írt alá május ll-én a Fidesz
és a KDNP elnöke. Orbán Viktor azt mondta: egy régi és egy új
kereszténydemokrata párt köt egymással szövetséget.

Kis Bálint Általános iskola nevelői és tanulói, névadójuk
tiszteletére négy napos programsorozattaI adóztak. A program­
ból: (a teljesség igénye nélkül) június 4-én Hírverés az Uniós
csatlakozás jegyében, Darvas Tibor - emlékterem-avatás, Kis
Bálint emlékműsor, Uniós vetélkedő, kézműves délelőtt, su­
li-buli.

Május 22-én a békéscsabai Vasutas Müvelődési Házban meg­
alakult a Fidesz MPSZ Munkás és Alkalmazott Tagozatának Békés
Megyei Területi Tanácsa. Az ülésen beszédet mondott Kontur Pál, a
tagozat országos elnöke, aki idézett az Alapító levélből:

" A munka az önfenntartáson túl önbecsülést is ad az ember-
nek _Magyarországot nem a világgazdaság, hanem a magyar em-
berek munkája emelheti fel, ... Vissza kell tehát adnunk
Magyarországon a munka becsületét".

Májusi tárlat- ismét megnyílt a gyomaendrődi képzőmüvé­

szek munkái ból az endrődi Művelődési házban, május 21-én.

Gyomaendrődi gyermekek a Budapesti Vidámparkban.
Már hagyománynak számit, hogy a Vidámpark Rt. minden év má­

jusában vendégüI látja azokat a fiatalokat és családtagjait, akik egész­
ségkárosodás, vagy más okból nem tudnak eljutni a Budapesti
Vidámparkba, ahol oly sok kellemes órát lehet eltölteni minden gyer­
meknek és felnőttnek.

Jdén május 14-én volt ez a várva várt nap, amikor több száz gyer­
mek érkezett vidékről és a fővárosból kísérőikkel együtt. Az időjárás is
kegyes volt.

A gyomaendrődi busz reggel 7 órakor indult Öregszőlőből, ott fel­
vette a Tulipános óvoda gyermekeit és kísérőit, a következő állomás a
Gondozási Központ endrődi állomása, ahol az egészségkárosodott
gyennekek és kisérőik csatlakoztak, majd a fogyatékosokat ellátó Nap­
pali Klub kirándulói következtek. Gyomaendrődről összesen 48-an tud­
tak örülni a sok ajándéknak, a kellemes szinpadi műsornak, és az
ajándékjegyeknek, amellyel sok-sok vidám játékot próbáltak ki. Hamar
el is telt a nap, este kilenc óra körül ért haza a busz. Sok szép maradandó
emlékkel tértek haza a gyermekek és felnőttek. Köszönet a Mozgáskor­
látozottak és Hadirokk?ntak Egyesülete helyi vezetőjének mint főszer­

vezőnek, a Kincs az Eleted Közhasznú Alapítvány kuratóriumának,
akik az utazási költséget közösen finanszírozták.

Katona József művelődési központ júniusi
programja:

Művészeti ISkolák és csoportok évzárói:
Június 4. péntek: I7 óra Városi Zene és Művészeti Iskola

Június 5. szombat: 16 óra Körösrnenti Alapfokú Müvészeti Is­
kola Néptánc Tanszak

Június 13. vasárnap: 16 óra Körösmenti Alapfokú Művészeti

Iskola Társas és Modem tánc
Június 19. szombat: 17 .óra a RU,mba Tápccsoport Egyesület

Június 21-25 GOLy ALAB NYARI TABüR
népi kismesterségek, gyermekjátékok, néptánc a

Körösmenti Alapfokú Művészeti Iskola szervezésében
Június 28-július 4. a SZAKE XI.
Országos Diákszínjátszó Tábora

Jú. ius 26. szombat: Siketek és Nagyothaliók
VlII. Békés Megyei Találkozója,

(hallásvizsgálat, termékbemutatókkal egybekötve)
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folytatás az I. oldalt'ól q

Apponyi György kancellár és Sztáray Júlia grófnő na, Bécs­
ben született] 846. május 29-én. Mélyen vallásos családban
nőtt fel, tanulmányait a jezsuiták kalksburgi intézetében kezd­
te, egyetemi éveit Pesten és Bécsben töltötte, jogot tanult.
Nagy utazásokat tett Német- és Franciaországban. A közélet­
ben 1872-től fogva szerepel, elsól<ént a szentendrei Deák-párti
képviselól<ént jut a törvényhozásba. Már ifjú korában nagy ha­
tást keltett széles műveltségével, a nemzetközi jogban való
jártasságával, és ragyogó ékes szónoki képességével.
1896-ban a kolozsvári, majd a budapesti egyetem tiszteletbeli
államtudományi, 19ü9-ben a nemzetközi orvoskongresszus
alkalmából orvostudományi doktorrá választották. Tiszteletbeli
illetve igazgatósági tagja az Akadémiának, és rendes tagja a
Kisfaludy Társaságnak. Már, mint az összes ellenzéki pártok fő­

vezére vett részt az 1889. védőerő törvényjavaslatnak orszá­
gos hullámokat verő vitájában. beszéde általános lelkesedést
keltett. A közvélemény benne látta a jövő emberét. bár közép­
párti állása miatt ki volt téve úgy a szélsőbal, mint a szabadelvű

párt részéről indított parlamenti támadásoknak 1903-ban
megalakítja a Nemzeti Pártot, ellenzékiként. 1904-ben belé­
pett a Függetlenségi Pártba. 1906-tól a Wekerle-kormány val­
lás és közoktatási minisztere 1910-ig. Miniszterségének
legnagyobb érdeme, az elemi iskolai törvényeknek nemzeti
szellemben való megalkotása, és az ingyenesnépoktatás tör­
vénybe iktatása. Interparlamentáris tanácskozásokon méltón
képviselte és igyekezett népszerűvé, vagy legalább érthetővé

tenni Magyarország közjogi helyzetét. Előadásaiban és
külföldön megjelenőcikkeiben a francia, német, olasz és angol
nyelvet egyaránt tökéletesen használta.

1846-1933

új kenyér ize, lepergő könny sója,
öröm-kacagás, lelki Kába-kő ...
lsten áldjon I Te légy végső álmunk,
s ivadékainkba szebb Jövő!

Tímá,. Máté

Gróf Apponyi Albert

Szülőföld: Bölcső, majd koporsó!
Sdrkcsillag a negy égtáj felőli

Anyanyelved billyogként jelöl!
Te vagy a téli hó s a tavaszi zöld,

Császárné Gyuricza Éva

eljárni, és mivel Magyarországot sújtják a legszi- elnémult a népoktatás.
gorúbb és létét leginkább veszélyeztetö feltéte- ... a szigor, amellyel Magyarországot sújtják
lekkel, úgy azt lehetne hinni, hogy éppen ö az, nem eredhet az ítélkezés tényéböl, láttuk, hogya
aki összes nemzetek közül a legbünösebb. Ura- nemzetiségi elv sem nyerne ezáltal semmit. Ta­
im' AnélkiiJ, hogy e kérdés részleteibe bocsát- Ján akkor oly szándékkal állunk szemben, amely
koznék, ... ki kell jelentenem, hogy ezt az ítéletet a népek szabadságának eszméjét követi? ... De
nem lehet kimondani oly nemzet felett, amely miért induljunk ki sejtésekböl és miért helyez­
abban a pillanatban, amidön a háború kitört, nem kedjünk feltevésekre, amikor a valóság megálla­
birt teljes fLiggetlenséggel és legfeljebb csak be- pitására rendelkezésünkre áll az eszköz,
folyást gyakorolhatott az Osztrák-Magyar Mo- egyszerü, de egyetlen eszköz, amelynek alkal­
narchia ügyeire, és amely nemzet ezt, mint a mazását hangosan, követeljük, hogy e kérdésben
legutóbb nyilvánosságra hozott okmányok bizo- tisztán lássunk. Es ez az eszköz a népszava­
nyitják, fel is használta arra, hogy helytelenítse zás ... Sorra vettem az elveket, amelyek a béke­
azokat a lépéseket, amelyeknek a háborút elö feltételek megállapításánál számbajöhetnek, és
kellett idézniök...Magyarországot azonban megállapíthatom, hogy nem tudtam a nemzetkö­
mindeddig nem hallgatták meg; lehetetlen tehát, zi igazságosság, a nemzetiségi és a népek sza­
hogy a békefeltételek itélet jelleggel bírjanak... badsága elvének oly alkalmazását megtalálni,
Magyarországtól elszakitandó II millió léleknek amely a nekünk felajánlott béke inditó okait kel­
35 %-8 magyar, amely három és fél milliót je- löen megvilágította volna. Talán a fejtegetéseim
lent. .. elszakitanak még a békefeltételek körül- bevezetésében már emlitett érdekek, a béke nagy
belül egy és egynegyed-millió németet, ami a érdekei, az állandóság és Európa rekonstmkciója
magyarság százalékszámával együtt az egésznek sugallták öket? .. A magyar probléma az általá­
45 %-át jelenti. Ezekre nézve a nemzetiségi elv nos problémának nem oly kis része, mint azt a
ilyen alkalmazása nem elönyt, hanem szenvedé- statisztika nyers számaiból következtetn í Iehet­
sek sorát jelentené... Menjük azonban tovább és ne. a) Ez a terület, amely Magyarországot alkotja
táintsük a Magyarország romjaín és amely jogilag ma is Magyarország, százado­
megnövekedett államokat. Megállapíthatjuk kon át rendkívül fontos szerepet játszott Európá­
hogy faji szempontból ezek is éppen úgy, vagy ban, különösen Közép-Európában a béke és
talán még jobban részekre lesznek darabolva, biztonság fenntartása tekintetében. A magyar
mint Magyarország ... Csak egyszerüen megálla- honfoglalást és a magyaroknak a keresztény hítre
pítani kívánom azt a tényt, hogy e következmény való áttérését megelözö évszázadokban hiány­
a nemzeti hegemóniának átmházása volna oly zott itt 8 nyugalom és a biztonság ... A történelmi
fajokra, amelyek jelenleg többnyire alacsonyabb Magyarország töltötte be azt a feladatot, hogy ál­
kulturális fokon állnak ... 1.1 Az ími és olvasni lamot tartva fenn, amelyben egyensúly és bizton-

. tudók arányszáma, 2.1 A középiskolát végzettek ság uralkodott, megvédte Európát a keletröl
arányszáma a magyarságnál messze túlhaladja a fenyegetö közvetlen veszedelmek elöl. Ezt a hi­
románokét és szerbekét, a nemzeti hegemóniát avatást tiz századon át töltötte be és erre egyedül
békefeltételek tehát egy alacsonyabb kulturális organikus egysége tette alkalmassá. Idézem a
fokon álló nemzetiségre akarják átmházni ... A nagy francia geográfusnak - Reclus Elisének­
kulturális értékeknek egész sora omlott máris szavait, melyek szerint ez az ország oly tökéletes
össze: megszünt két egyetem, nagy területeken fóldrajzi egység, amely Európában egyedül áll.

Folyói és völgyei rendszere, amelyek a határok­
ról kiindulva a középpont felé törekszenek, oly
egységet alkotnak, amely csak egységes hatalom
által kormányozható ... Magyarország az organi­
kus egység minden feltételével rendelkezik,
egyet kivéve, és ez a faji egység. De azok az álla­
mok, amelyeket a békeszerzödés értelmében
Magyarország romjain építenének fel, szintén
nem rendelkeznének a faji egységgel. Az anya­
nyelv egysége hiányzott Magyarországon az
egység feltételei közül, és hozzáteszem, bogy az
alakítandó új államok átvágnák a fóldrajz termé­
szetes határait, megakadályoznák a hasznos bel­
sö vándorlást, amely a munkást kedvezöbb
munkaalkalmak felé irányítja; megszakitanák a
tradíció fonalait, amelyek századokon át együtt
élöket közös mentalitásban egyesitették, akik
ugyanazon eseményeket, ugyanazt a dicsöséget,
fejlődést és ugyanazokat szenvedéseket élték át.
Jogosult-e a félelmünk tehát, hogy itt az állandó­
ságnak kipróbált oszlopa helyett a nyugtaianság­
nak újabb fészkei fognak keletkezni? ...

/11.1 Mindezekkel a teóriákkal szemben
Önök felhozhatják, mint döntő tényezöt, a gyö­
zelmet és a gyözők jogait. Elismerjük ezeket
Uraim' ... !smeljük tartozásunkat a győzelemmel
szemben. Készek vagyunk vereségünk váltság­
díját megfizetni. De ez lenne az újjáépítésnek
egyedüli elve? Az eröszak lenne egyedüli alapja
az építkezésnek? ... Európajövöje igen szomorú
lesz ebben az esetben.

Mint tudjuk, a Békediktátum eredménye:
Hazánk 325 ezer négyzetkilométeres terüle­

téből elvettek 228 ezret, így maradt a csonka Ma­
gyarország területe 97 ezer négyzetki Iométer, 21
millió lakosságából pedig alig maradt az új hatá­
rokon belül 7 és fél millió. Minden harmadik ma­
gyarországi lakos Trianon után más ország
polgára lett.
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TÖRTÉNETE
(részletek)

Hatos keresztelő
A Szent Gellért Kápolnában 2004. május 23-án hat gyenllek részesült

a keresztség szentségében.
Isten folytassa a jót, amit megkezdett bennük I

A hitközségi pénztár bevételei voltak:

Ez évben misealapítványokat tettek: Báró
Dreschel György felesége Tímáry Annáért l ko­
porsós misére 100 forintot - Csúvár Mária férje
Kiszely !mréért l koporsós misére 100 forintot­
Tóth János Tóth Borbáláért l énekes misére 65
forintot.

Július. Koloh Jánostól 400 négyszögöl a
Kis-Peresen II. kerti iskolának megvetetik.

Április 28. A tavaszi congragatió a rossz út
miatt Körösladány helyett Gyomán tartva. Vidé­
kiek közül csak Szirmay Szarvasról volt jelen.

1891.

Hogy a tanítói javadalmazások közt lévő

nagy aránytalanságok megszünjenek (például
Szebeni Jánosé 900-1 OOO forintig fcilmegy, a leg­
újabban szervezettek csak 400 forinlra) a püspök
160311891. szám alatt kelt intézvényével bele­
egyezik abba, hogy a Szebeni János-féle javada­
lom, az ő nyugdíjtartása alkalmával, hitközségi
kezelés alá vétessék, s ennek terhére apácákat le­
hessen hozni, az ő állomására pedig más tanítót
eddigi fizetésével áthelyezni.

Januárban az iskolaadó la-ről 12-re fcilcmel­
tetett.

Egy negyedik gyóntatószék készítve s a
templom szétfekvö padok helyezés szempontjá­
ból ősszébb húzva. Került 29,60+64,20=93,80
forint.

Június. Az egyházi és isk. adózástól fcilmen­
tést nyertek: II a 60 évet meghaladott vagyonra­
lanok; 21 korkülönbség nélkül az elnyomorodott
munkaképtelenek; 3/ a nagycsaláddal biró sze­
gény özvegyasszonyok. Ellenben a vagyon nal
bírók korkülönbség nélkül párbérfízetésre köte­
lezettek.

Schiefner Ede nagyváradi prépost-kanonok
úr 5.000 forintot ajánlott egy irgalmasnénék ve­
zetése alatt feláll itandó kisdedóvodára. Ennek
következtében az egyháztanács kimondta: II
hogy az apáca-intézményt Endrődön meghono­
sitja s a leányiskolákat fokozatosan rájuk bízza;
21 hogy az új törvény által elrendelt kisdedóvo­
dákat Endrőd múlt jához és vallásos szelleméhez
híven hitközségileg fogja felállítani és apácákra
bízni. 31 Schiefner kanonok úmakjegyzőkönyvi­

leg köszönetet szavaz nagylelkü ajánlatáért.

1.453,28 forint
874,99 forint

2.328,27 forint

3.658,98 forint
6.618,93 forint

10.277,91 forint

138,69 forint

3.592,62 forint
3.028,84 forint
3.795,14 forint

10.416,60 forint

Maradvány:

Hátralék: Egyházi adóból
Iskolai adóból

Összesen:

I. Ellennyugták alapján
2. Egyházi adóból
3. [skolaadóból
Összesen:

Kiadások:
l. Egyházi napló szerint
2. Iskolai napló szerint
Összesen:

Termés. Búzából jó, a pléb~nosnak a 5 1/3
mmárságával lett 217 mmázsa. Ara eleinte 6,80,
később 9 forint. Kukoricából gyönge. Lett 652
véka.

Ez évben a hívek kérésére be lőn hozva a
péntek délután háromórai harangozás az Úr Jé­
zus halálának tiszteletére.
. Gyülölcsoltó-boldogasszony ünnepén az
Elő-Rózsaftizér-társulat szabályszerűen megala­
kult a püspök 607/1890. számú engedélye és a
domonkosiak bécsi provinciálisának 1890. már­
cius 21-én kelt felhatalmazása alapján. Ez alka­
lommal a plébános kijelentette, hogy az
i!nádkozó ájt. Társulatok közül csak az
Elő-Rózsafüzér, a
Jézus-Szíve és Szent­
ségimádás (OItáregye­
sület) társulatát fogja
hivatalosan ápolni. A
Sz. Annáé, úgy mint a
hivek kezében lévő

könyvelőirja, nem
nyugszik hivatalos ala­
pon, mert a könyv gaz­
dátlan és adatai - amint
nyomozásai beigazol­
ták - hamisak, bár
maga a Sz. Anna iránti
tisztelet igen üdvös. Ez
okból a Sz. Anna ünne­
pén való tömeges .gyó­
násnak sem látja valódi
okát, mert ekkor bú­
csúk nem nyerhetők.

Ajánlja tehát inkább a
Jézus Sz. Szive ünne­
pére való gyónást,
amennyiben ekkor a
társulat tagjai búcsúk­
ban is részesülnek.

A Jézus Szíve Tár­
sulat tagjai Kalocsán
vannak anyakönyveI­
ve.

A nagylaposi uradalmi iskola tal1ltoja,
Ricsek János lemondott. Helyébe Kakulya Mi­
hály, királysági ambulans tanitó jött, következő

jövedelemre: 200 forint készpénz, 4 hekt. tiszta­
búza, 10 hek!. kétszeres, la hek!. árpa, egy db 2
éves sertés, 12 köbméter tűzifa, 33954 liter hegyi
bor, egy db tehén téli tartása és nyári legeltetése,
egy hold tengeri fcild.

A templom udvarának befásítása végett a ki­
ásott nagy gödröket az előljáróság közmunka út­
ján jó fcilddel hordatja meg. Fákat a Békés
megyei gazdasági egyesület ajándékozott.

Februárban - a Carl Giani bécsi cégtöl besze­
rezve: I fehér dísz palást 75, l cibóriumköpeny
13, 2 db fehér-viola szín kettős stóla l 1,80, 2 db
szines-fekete kettős stóla J 1,80 forintért.

Március - Alt Sándor egyházfi 74 forint
készpénz fizetését az egyháztanács 100 forintra
fÓlemelte.

AGyomavégi temetö nagyobbitását az utca
egyenes vonalba való hozása által a képviselő­

testület megszavazta.
A Szarvasvégi új iskolához egyik tanító ré­

szére Giricz János háza 600 forinton megvétetett.

A tavaszon temetői csöszházak építtettek,
melyekre a közlakosság 226,53 forintot adako­
zott össze.

Június 29. Az egyháztanács - ifj. Uhrin Jó­
zsef indítványára - egy harmadik káplán fizeté­
sére 120 forintot szavaz meg, a másik kettönek
fizetését is 105 forintról ugyanennyire emelvén
fel. A püspök is, mint aki a harmadik állomásnak
szükségességét kezdeményezöleg kiemelte, a
plébános indokolt elöterjesztése alapján nem­
csak a 100 forintot megajánita az új káplán részé­
re is, hanem rendkívüli segélykép a közös
pénztárba a Szaniszló-alapból még) 00 forintot,
s ezen kívül a templom pénztárából is mindegyik
részére 20-20 forintot, tehát összesen 60 forintot
utalványozott ki, elrendelvén, hogy a három káp­
lán között egyenlően oszoljék meg minden köte­
lesség és minden jövedelem.

Árvai kőmüves a templom vállfalait kiigazít­
ja, a bádoglemezeket és vedreket megfesti
195,80 forintért. Ugyancsak ő építette a hanna­
dik káplánszobát, melyért kapott ő 705,80 forin­
tot - Szekeres, az asztalos munkáért 103 forintot.
Egy cserépkályha került 35 forintba. E végre a
plébánia-pénztár 1960 forint készletéből kiutal­
ványoztatott 300 forint, s a templom ipaliőkéjé­

ből kölcsön-vétetett 238 forint. A többi ezen
pénztár folyó évi bevételéből - ahová a kegyura­
ság részéről teherváltság fejében évente fizetni
szokott, 210 forint is tartozik - telt ki.

Az egyháztanács elhatározta egy új kerti-is­
kolának építését. Ideiglenesen zugiskolák segé­
lyezését az öreg-szöllők közt, a kondorosi
tanyákon és kocsorhegyen.

Augusztus 13. Tarnay János ide első IiI. káp­
lánnak diszponál va. Ez alkalommal a püspök a
Szaniszló-alapból egyházmegyei ideiglenes se­
gély gyanánt 100 forintot utalványoz a kápláni
közös pénztár részére, eJ rendelvén 1832/1890.
szám alatt az ... (latin szöveg - ot.)

Januárban községi elöljárók lettek: bíró:
Hunya J. Mihály, albíró: ifj. Uhrin József, köz­
séggazda: Tímár i. János, adópénztáros: Varga p.
József.

1890.

Augusztys 29. Szent-Királyi Zoltán
Nagyvárad-Ujváradra, s innen Kopis József

Ide helyeztetett.

Szeptember 21. Eszes Béla karkáplán lett,
helyébe Bázár Gyula nyert ide kinevezést, de be­
tegsége miatt állását ekkor nem foglalhatta el.
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JÚNIUSI MISEREND
Endrőd

Vasárnap: 8-kor, és este 7 órakor, hétköznap reggel fél 8-kor.
Úrnapkor délelőtt l O-kor kőmlcnettel, és cste 7-kor.

Szent Ge Iért Iskola kápolnájában
a nyári idöszakban nincs mise.

Hunya
Vasárnap: délelőtt JO-kor. Kedden, csütörtökön, elsőpéntekenés

szombaton este 6-kor. A szombat esti vasárnapi előesti mise.
Úrnapkor reggel 8-kor, körmenettel. A b~csú 26-~n, s~o~b~ton dél­

előtt la órakor lesz. Püspök úr megaldja az Uj plebamat.

Gyoma

Vasárnap la-kor hétköznap reaael 8-kor, szombaton 18 órakor vasár­
napi e!őt:sti mis;. Bérnálás 6-á~~vasálllap délelőtt 9-kor. Elsőáldozás

13-án vasárnap, 10 órakor.
A búcsút 19-én, szombaton J Oórakor tartjuk.

A karolikus oldalakal szerkeszli:/vál1yi László plébál10s

I. kedd:
2. szerda:
3. csütörtök:
4. péntek:
5. szombat:
6. vasárnap:
8. kedd:
9. szerda:

ll. péntek:
13. vasárnap:
15. kedd:
18. péntek :
19. szombat:
20. vasárnap:
21. hétfő:

22. kedd:
24. csütörtök:
26. szombat:
27. vasárnap:
28. hétfő:

29. kedd:
30. szerda:

JÚNIUSI ÜNNEPEK

Szent Jusztinusz vértanú
Szent Marcellinusz és Szent Péter vértanúk
Lwanga Szent Károly és társai vértanúk
Szent Quirinusz püspök, vértanú
Szent Bonifác püspök, vértanú
Szenthároms~gvasárnapja
Prágai Szent Agnes szüz
Szent Efrém diakónus és egyháztanító
Szent Balllabás apostol
Úrnapja
Árpád-házi Boldog Jolán
jézus Szentséges Szíve .
~ Boldogságos Szüz Máría szeplőtelenSZIve
Evközi 12. vasárnap
Gonzága Szent Alajos szerzetes .
Fisher Szt. János püspök, Morus Szent Tamas
KeresztelőSzent János születése
Alexandriai Szent Cirill püspök, egyháztanító
Évközi 13. vasárnap
Szent Iréneusz püspök, vértanú
Szent Péter és Pál apostolok
A római Egyház első szent vértanúi

Mariazelli üzenet
Pünkösd - 2004. május 30.

Egy héttel Pünkösd ünnepe elő~t Európa kö­
zepén, az egyik legnagyobb zarandokhelyen,
Mariazellben gyültünk össze ml, 8 europal or­
szág püspökeT számos zarándokkal .-: köztük
"ökkd. férfiakhi és fiatalokkal - egyutt Auszt­
ria Anyjánál (Magna MOler Austriae), a Magya­
rok Nagyasszonyánál (Magna.. pomina
HIIIJUarorum) és a Szláv Népek Anyjanal (Alma
Mal;" Gel1úu;lI Sfavorum). Jelen volt kÖzti.ink
Anaelo Sodano biboros, a Szentatya követe. Rö­
viddel az Európai Unió legutóbbi kibővitése után
tanúságOl teszünk szándékunkról, hog~ kere~zté­

nyekként együtt építsük a közös Europa-hazat
Az evanúlium ehhez a mércénk. Ismerjük a mal
Európa problémáit és veszélyeit. De ismerjük
egy növekvő és békés együttélés lehetőségeit is a
népek között, a mi kontinensünkön.

Emberekként felebarátok vagyunk. Keresz­
tény gondoskodásunk minden embe:hez szól ~z

örömü kkel és a szenvedésükkel, remenyeikkel es
félelmükkel együtt. A mi testvéreink ők, minden
kü[önbözöségük és ellentéti.ik ellenére is, mivel
lsten mindannyiunk Atyja.

AhIlOZ, hogy emberként feleharátok tudjunk
lenni erőnk leamélyebb forrása Jéws Krisztus, a
mi Üdvözitönkés MegváItónk. 2000 éve számta­
lan ember a Bennt: való hit alapján épitette és ala­
kította az Európa-házat. Közötti.ik van hat szent
férfi és nő, akiket Európa védőszentjeiként tisz­
telünk: Szent Benedek, a szerzetesek atyja, Cirill
és Metód, a szláv népek szentjei, Svédországi
Szent Brigitta, Sziénai Szent Katalin és Szent
Edith Stein.

Egyházként a szentek örökösei vagyunk. De
örö!<öst:i vagyunk a bünösöknek is, akIk Krisztus
és az Egyház arcát sokszor elhomályositották.
Miként a Szentatya mély benyomást keltően cse­
lekedte mi is emtekezünk az Egyház történelmé­
nek ál11Yékaira. Így segítünk Európa népeinek és
államainak, hogy saját történelmük és Európa
közös történelmének homályaival is foglalkoz­
zanak és a kiengesztelődés útján járjanak. Ez Eu­
rópa békésebb jövőjének követelménye.

Naay döntések idején élünk, jóllehet, ennek
nincs ~indenki a tudatában. Mi, püspökök ezért
kérjük az összes, a mi pásztori szolgálatunkban
bizó keresztényt: Ne rejtsétek el a hiteteket' Ne
maradjatok a közös jövőbe vezető út szélén áll-

val Menjetek velük, gondolkozzatok velü~, be­
széljetek velük, dolgozzatok veluk, keressetek a
szövetséaet minden jóakaratú embelTel' Eh.hez
mindenki hozzájárulhat valami nagyon él1ékes
doloagaI. Meg vagyunk győződve arról, hogy
egy ~j, még jobb Európa nem építhető fel a ke­
resztények és Ksisztus nélkül, vagy ellen.

A régi mariazelli kegysz~bronMária nek.iink
muta0a gyermekét: Jézus Ks,sztust. Erre a kepre
tekintve Máriának azokra a szavaira gondolunk,
amelyeket a kánai menyegzőn, egy nehéz hely­
zetben mondott az embereknek. Szavai így hang­
zanak: "Tegyétek, amit lüisztus mond nektek'"
Ez a felszólítás ránk is vonatkozik. Mit kell ne­
künk keresztényként különösen is intenzíven
tennünk napjainkban és a jövőben Európáb.an,
hüen Krisztushoz és az emberekhez, akik rank
vannak bízva? Mi, püspökök ezekre a kérdésekre
válaszként a következő hét kérést fogalmaztuk
meg, amelyeket kedves keresztény testvéreink
nektek nyújtunk ajövő felé vezető úton.

l. Megmutatni Krisztust az embereknek
Legyetek az én tan(tim - mondta Jézus Knsz­

tus az apostoloknak. Es ezt mondja nekünk is.
Európában sok t:mber csak felszínesen ismeri
vagy nem is ísmerí Krisztust. Arra vagyu lk lllva­
tottak, hogy megmutassuk nekik Ksisztust. Vele
találkozunk, amikor elmerülünk a Szentirás ol­
vasásában, az imádságban és a liturgia .ünneplé­
sében. Ehhez következetes gyakorlasra van
szükséaünk. Az utóbbi években ez sajnos gyak­
ran el;aradt. Ha valóban megtalál tuk Ksisztust,
akkor ez sürget mínket, hogy örömüq!<et le~etö­

leg megosszuk sok más emberrel. Igy valunk
missziós keresztényekké.

Kéljük a Szentlélek erejét, hogy ezt tudjuk
tenni.

Mindenki válaszolja: Benned bizunk, Re­
ményünk, Jézus Krisztus!

2. Imádkozni tanulni és imádkozni taníta­
!li

Európán akkor lesz áldás, ha sok ember van,
akik egymással közösen és egyénileg is a?: imád­
ságban Istent dicsőítő, neki hál?,adó és Ot kérő

választ adnak az Igére, amelyet O a teremtés és a
meaváltás által mondott ki és újra kimond. A ke­
res~tény közösségeknek az imádság iskoláinak
kell lenniük, és egyre jobban azzá kel! válniuk. A
szentségnek és a szépségnek, mint Isten dicsősé­

gében való részesedésnek, egyre jobban kell jel­
lemeznie a liturgiát.

Kérjük a Szentlélek erejét, hogy ezt tudjuk
tenni.

Mindenki válaszolja: Benned bízunk, Re­
ményünk, Jézus Ksisztus l

3. Gyarapodni és elmélyül ni a hitbeli is­
meretben

Mindenkor legyetek készen arra, hogy vála­
szol~i tudjatok mindenkinek, aki a bennetek lévő
reménység okát kérdezi tőletek" - olvashatjuk a
Szentirásban, Szent Péter apostol első levelében
CI Pét 3,15). Ez a mának ís szól.

Egy kulturtársadalomban akeresztényekne~

ma jól kell ismemiük a kereszteny .hlt na~yszeru
és teljes tartalmát, hogy a hitet a mas vallasokkal
és életmodellekkel való találkozásban komolyan
veayék és helyt tudjon állni. A Kalolikus Egyház
Ka~ekizmusa fontos segítség az elmélyült hitbelt
ismeretek megszerzéséhez. .

Kérjük a Szentlélek erejét, hogy ezt tudjuk
tenni.

Mindenki válaszolja: Benned bízunk, Re­
ményünk, Jézus Ksisztus!

4. Jelet mutatni
Országainkban az emberek naponta találkoz­

nak a szavak és képek özönével. Ezek közül csak
kevés szól Istenért és az Egyházért. Ezzel szem­
ben mi, keresztényekként egy pozitív jelet tu­
dunk mutatni, amikor a lakásban vagy a
munkahelyen a keresztet, az étkezésí imát vagy a
vallásos témákról való beszélgetést nem rejtjük
el. A kereszt jeiének és más keresztény jelképek­
nek és szertartásoknak egyaránt helye van a ma­
gán és a nyilvános területeken.
Keresztényekként nagyban hozzájárulunk orszá­
gaink civil társadalmának jólétéhez. A keresz­
ténység egészében ma is az egés.z v!~ágra
kiteljedő irgalmasság nagyhatalma es klerde­
melte a megbecsülést és a civil társadaloITI
háláját.

Kérjük a Szentlélek erejét, hogy ezt tudjuk
tenni.

Mindenki válaszolja: Benned bízunk, Re­
ményünk, Jézus Ksisztus'

5. Védelmezni a vasárnapot
A lehetőleg munkamentes vasámap, mint a

nagyobb pihenés közös napja egy olyan fő jó,
amelynek a feláldozása súlyos károkat okoz az
egész társadalomnak. Nekünk, keresztényeknek
a vasálllap szent. Az az Isten előtti és az Istennel
történő ünneplés napja is, valamint a teremtésért
és a megváltásért mondott köszönet napja. Szö-



2004. június VÁROSOtll( 107

"Amit Isten egybekötött..."

+ Jan Graubner
olmutz-i érsek
a Cseh Püspöki Konferencia elnöke

+ Franc Rode
Ijubljana-i érsek
a Szlovén Püspöki Konferencia elnöke<BR
+ Frantisek Tondra
spis-i megyés püspök
a Szlovák Püspöki Konferencia elnö'e

+ Franjo Komarica
banja-Iuka-i mcgyés püspök
a Bosznia Hercegovinai Püspöki Konferencia elnö­
ke

+ Seregély István
egri érsek
a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia elnöke

+ Józef Miehalik
przemysl-i érsek
a Lengyel Püspöki Konferencia elnöke

A nyolc ország egyházmegyéi a most végé­
hez érő Közép-európai Katolikus Találkozó egy
esztendeje során sokat tettek egymásért illetve
egymással közösen. Megerősítették az Európai
Unió országaiban a civil társadalom szolidaritá­
sát is. Ennek az együttes cselekvésnek nem sza­
bad a Népek zarándoklata után
összezsugorodnia. Mi, püspökök kérünk minden
bennünk bízó keresztényt: Menjünk tovább a
már megkezdett úton a jövőben is kontinensünk
közepén, az ökumenikus kereszténység és az
egész emberiség közepette. A Népek zarándok­
lata ennek az útnak fontos része volt és marad.
Kisérjen minket a mariazeiIi kegyképre való tisz­
teletteljes emlékezés.

Kérjük a Szentlélek erejét, hogy ezt tudjuk
tenni.

Mindenki válaszolja: Benned bízunk, Re­
ményünk, Jézus Krisztus'

Mariazell, 2004. május 22.

+ Josip BOZANIC
bíboros, zágrábi érsek
a Horvát Püspöki Konferencia cl
nöke

+ Christoph Sehönboll1
biboros. bécsi érsek
az Osztrák Püspöki
Konferencia elnöke

Hunya Árpád és Molnár Márta 2004. május lS-én, Gellért János és
Vaszkó Timea (jobb oldali kép) pedig 2004. május 29-én kötöttek
házasságot az endrődi templomban. Isten kisérje őket áldásával, és
adjon hosszú boldog közös életet nekik l

A kétszáz éves endrődi templomban régi fényképekből kiállitás nyílt Képek
egyházközségünk életéből címmel. A kiállítást rendezte Giricz László.

vetséget kell keresnünk és hordoznunk a vasár­
nap aláásásával szemben.

Kérjük a Szentlélek erejét, hogy ezt tudjuk
tenni.

Mindenki válaszolja: Benned bízunk, Re­
ményünk, Jézus Krisztus!

6. Védeni és kibontakoztatni az életet
A határozott (elkötelezett) keresztények va­

lójában az emberi élet barátai, annak minden vo­
natkozásában: a megszületett és a még meg nem
született, a fej lödő és a hátrányos helyzetű, a fól­
di és az őrők életnek a barátai.

Ez az élet ma különősen is fenyegetett a kez­
detekor és a befejezésekor. Be fogjuk vetni értel­
münk, szivünk és kezünk erejét, hogy az
embereket és környezetüket, a jelenkort védjük
és kibontakoztassuk.

Különleges g9nddal figyelünk aházasokra
és a családokra. Ok a társadalom és az Egyház
nélkülözhetetlen alapkövei. Országainkban a
gyermekek csökkenő száma egyúttal Európa
egyik legnagyobb problémája. Szilárdan ragasz­
kodunk a házasság és a család ideáljához, és se­
gitően osztozunk azoknak a sorsában, aki knél
széttört ez a szilárd kapcsolat.

Kérjük a Szentlélek erejét, hogy ezt tudjuk
tenni.

Mindenki válaszolja: Benned bizunk, Re­
ményünk, Jézus Krisztus'

7. Előmozdítani a szolidaritást Európában
és világszerte
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Páduai Szent Antal
Üilrlepe: június 13.

Páduához &lapjában véve
nincs más köze, mint az,
hogy ott halt meg, n~oyon fi­
aWon, harmincéves korá­
ban, De ott kezdődött,szinte
már halála pillanatától
szentként való tisztelete.
Páduában van a süja és szé­
kesegyháza, amelybe ma is
évente százezrek zarándo­
lwlnak A közbenjárásért kö­
nyörgól~ letérdelnel~ zöld
márvány sú"oltára előtt, ráta­
pasz1ják tenyerüket a fénylő

márványlapra, s ezek a segít­
séget l~érő kezek fejezil~ ki
leO"inkább az iránta érzett
feftétlen bizalmat.

Antal elóKelő és vallásos
szülól~ .gyennekeként
1195-ben született Lissza­
bonban. Fernando (Ferdi­
nánd) névre keresztelték.
SzüleitOl mély vallásosságot
és egyeneslelluíséget örö­
költ. fizenöt évesen belépett
szülővárosfu,al~ ágostonos
kanonokrendi kolostorába.
Szilárdan elhatározta, h O$)'
meghal a világnak és csal.: ls­
tennek él. Két év mülva el­
hagyta szülővárosát és
áttelepült a coimbriai Santa
Cnn Eanonoki kolostorba.

Femfu,c1o életének két esemény adott útkeresésében végle­
ges fordulatot. Az egyik: az első ferences vértanúk holttestét a
Santa CnlZ-i konventbe hozták, alill~ MaJ."Okkóban1elték halá­
lukat. A máslli: találkozott azokkal a testvérekkel, a1.;:lli a ko­
lostor ajtajánál alamizsnát koldtJ.ltal~. Mind.l~cttő vágyat
ébresztett b~~e, ~o..gy hábodtatlanul éljen ezeknek a sZ~.?"é'
nyeknek a kozosseo'eoen, :r<'ernando még 1220 nyarán csatla­
kozott hozzájuk Fhlvette szegény mhájul.;:at, kereszt...,evét
templomul~ védőszentjénck,Remete Szent Anta1nal~ nevó'c
cserélte. Telve a vértanúság vágyával engedélyt kért, hogy

rrüsszionáJ:iusként MaJ."Okkóban hü-desse az evangéliumot. El
is jutott oda, Isten azonban :más feladatot szfu1t neki. Marok­
kóbfu, stí.lyosan megbeteO"edett, és 1221 tavaszán kénytelen
volt visszatérni. Heves vi'haJ."OI~ következtében hazája helyett
Szicília partjain kötött ki. Onnan a szicíliai testvérekkel az
Assisi melletti POl"citmkulába ment rendje káptalanjál'a, majd
a pl:ovinciális Montepaolo remeteségbe.

Igy jött el 1222 nyara, amlliOl" a mécsest, amely eddig rej­
telillen volt, maga Isten emelte tartóra, hogy másoknal~ is vi­
:úgítson. TartományfőnökeFortiba küldte őt néhány w'sával,
hogy pappá szenteljék. Ott (a közös étkezés alkalmával) be­
szédet kellett volna mondani, de készületlenül senki sem vál­
lalta. Akkor Antalnal~parancsot adtal~, hogy beszéljen. Teljes
szerénységgel fo;:rott hozzá, de minél tovább beszélt, annál
élénkebbek lette'!.: szavai. EgYI-e elbíívölóbben beszélt és el­
árulta nem is sejtett Szentírás ismeretét. Elöljárói Felső-Itáli­
ába küldték. Mint ~zent Ferenc hűséges "fia", Antal először
magfu'a vállalta az Ur és apostolai szegénységét, majd így for­
dult másokhoz. Prédildlt, vitázott, megszámláThatatlan tö­
meget "nyert meg". 1224-ben felső-itáliai mwlliát
rendtársaü'a bízta, míg ő Dél-Franciaországba ment.
1~27-ben~s~ét vi~_s~a~é~-t, l-:ogy megk~<:dje_ u_to~só m~s~~.atá­
sat: a luv01~ el-oslteset es megszllardltásat. Kulonosen
1231-ben Padovában tartott böjti beszédei jelentettek párat­
lan eseményt. Az emberek már éjszaka özönlöttek, úgyhogy
Antalnak a szabadban kellett prédil.:álni. Beszéd után~ónás­

hoz tódultak. Padova és kömyél(e szemmel láu,atólag
meJ,"Változo"tt: a halálos ellenségek kibékültek, adósokat
szaDadon engedtél~, rossz nÓK, tolvajok és gonosztevó1.:
bűnbánatot tartottale

Páduában csodálatos látomásai voltak és felkiáltott: "Lá­
tom az Urat!" A legenda sze..-:int es)' gyászbeszédben "ahol a
ki..TJcsed, ott a szíved" (LK 12, 3q.) gondolatot használta. A
hozzátartozók ennek alapján az elhunyt fosvény szívét
pénzesládájában találták meg. Halála, 1231. ,Június 13-a óta
példátlan tisztelettel övezik emIékét. A keddi napot, temeté­
se napját tiszteletére szente1ilc Szent Antal kenYCJ.-ét sok kol­
dus élvezi. Különös hatással van legendájának az a részlete,
hogy karjaiban tartotta és dédelgette a gyermek Jézust. Min­
den templomban így ábrázolják őt szobrain. Majdnem minden
tisztelőjeköszönl,et neki valamit, ha nem is csodát, de gyors,
hatékony imameghal~atást. Pádua, Lisszabon patrónusa,
ereklyéi Páduában, a ::'zent Antal-bazilikában találhatók Ál­
talában ferences vagy ágoston-rendi ruhában ábrázoljálc
Szent Antal az utasol~, szobi"ászok, agyagmunkásol~,

porcelánkésútó1~ védőszenge. Közbenjfu'ását kéJ.jük
mindennemü bajainkban.

Nyári tábor fiataloknak

Szeretettel ajánljuk az általunk szervezett két
tábott, melyre a Kárpát-medence fiataljait, diák·
jait várjuk. Mindkét tábor programja alkalmaz·
kodik a fiatalok érdeklődési köreihez, s a
program sokfélesége élményekkel teli hetet kínál

a résztvevőknek.

A táborokjó alkalmat biztosítanak arra, hogy
különböző településekről összejött tizenévesek
barátokra leljenek, táguljon szemléletmódjuk,
értékes gondolatokkal gazdagodjanak.

Egyházmegyei Ifjúsági Tábor:

Téma: A szabadság
(mottó: ,,-Mit tegyek, hogy szabad legyen az

életem? - kérdezte az utazó.

.Tégy, amit akarszl Csak tudd, hogy mit

akarsz! - válaszolta a mester.")
Résztvevők: 13-18 éves fiatalok
Vezetők: három fiatal atya (Pálfai Zoltán if·

júsági referens, Serfőző Levente kisteleki káplán
és Veréb László szentesi plébános)

Időpont: 2004. július 05-11.
Helye: Domaszék-Zöldfás Ifjúsági Kőzpont
Költségek: 8.000 Ft/fő (magában foglalja a

strandb~lépöket, étkezési költségeket, szállásdí­
jat, az Opusztaszeri Emlékpark belépőjét, stb.)

Jelentkezési határidö: 2004. június 15.

Történelem tábor:

Téma: Rákóczi, a szabadságharcos
Résztvevők: 13-18 éves fiatalok

Idöpont: 2004. július 19-25.
Helye: Domaszék-Zöldfás Ifjúsági Központ
Költségek: 8.000 ft/fö (szállás, étkezés, íjá-

szat, kézműves foglalkozások, strandbeJépők,

útiköltségek, stb.)

Jelentkezési határidő: 2004. június 10.

Minden érdeklődőt szeretettel várunk I

További információ és jelentkezés:
Katolikus Ifjúsági Alapítvány - 6720 Sze­

ged, Dóm tér 15.
Tel: (62) 426 082 e-maiI:

ifjusag(a)katí. thcol.u-szcQed. hu
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Kedves olvasói A 21. század első nap­
ján, 2000. január elsején a Magyar Szent
Koronát átköltöztették az Ország Házába.
Sokan vagyunk, akik őszintén reméljük,
hogy a Szent Korona az Ország Házában
kedvezően befolyásolhatja a magyarság jö­
vőjét. Hogy hogyan, és miképpen lehetséges
ez, ehhez meg kell ismerkednünk a Szent Ko­
rona misztériumáva!. Szeretnénk. méltókép­
pen el/11Ondani, hogy miképpen lehetséges
az, hogy a Magyar Szent Koronánk.jogi sze­
mély. és legmagasabb rangú alanya a ma­
gyar államhatalomnak.

Ezen ismereteket Dr. Pap Gábor míívé­
szettörténész előadásának. rövidített válto­
zatából, több részletben való közléssel
szeretnénk. k.özre adni. KéJjiik olvassák fi­
gyelemmel, mert olyan ismereteket szerez­
hetnek, amelyeket hosszú évtizedek óta
eltitkoltak előlünk.

XIII. rész

A Magyar Szent Korona képei egy felül­
múlhatatlan magas színvonalat képviselnek.
A Kakuli triptichon Szűz Mária képe, min­
den idők egyik leggyengébb minőségü zo­
máncképe. Külőn szimat kell ahhoz, hogy
ezt valaki kiválassza, és olyan együtteshez
társítsa, amelyik viszont minden idők leg­
magasabb teUesítménye l Azt is lehet látni,
hogy ez a kép ebben az irányban volt na­
gyobb. Ugyanezen aKakuli triptichonon
van egy felirat: Echatismos - egyik fele.
Azoknak mondom, akik kétségeskedtek,
hogy ki lehet metszeni zománcképből. Hát
ki lehet metszeni' Ugyanígy metszették ki
egy Bartholómeus - de hosszabb feliratból.

És így foglalták be másodlagosan. Mit
jelent azhogy: hohestismos? Azt jelenti,
hogy: "Udvözlet". Milyen üdvözlet az,
amelyikben az egyik szereplő Szűz Mária?
Csak a gyerek nem tudja: "Angyali üdvöz­
let". Tehát miéli fordul oldal irányba Szűz

Mária? Mert onnan várja Gábriel Arkan­
gyalt. Ez egymástól fLiggetlenül 2 grúziai al­
bum szerző Írója is leírja grúz nyelven is és
angolul is, "Angyali üdvözlet a kertben"!
Csúnyán le van metszve a baloldala, így
csonkán foglalták be a triptichonba. Tehát
másodlagos elhelyezés az angyali üdvözlet.
A szÍnvonalról már elmondtam a véle-

ményt. Ehhez képest aranymívesünk ho­
gyan egészíti ki, s enyhe "pofozgató" fordu­
lattal arra kényszeríti Szűz Máriát, forduljon
szembe velünk' S a rekonstrukció formájá­
ban szembe fordul velünk. Mindenesetre ez
a kép egészen biztosan nem volt a Magyar
Szent Korona hátulsó homlokzatán, Szűz

Mária képe és a megírott formájában a
magassága így is nagyobb, mint a Szent
Koronán lévő foglalat magassága (az
aranyművesek által megírt magasságról van
szó).

Révai Péter koronaőr beszámolójának
hiteltelenítésére még néhány érv: "A művé­

nek a címlapján ez a mű látható" -Tényleg
ez a mű látható. Következtetés: "Révai Péter
ennyit ér" Tényleg Révai Péter ér ennyit?
Hát hol adták .. ki a könyvet?
AUGSBURGBAN; O maga illusztrálta?
Dehogy Ől Wolfgang Kilián illusztrálta, a
kor egyik legkiválóbb rézmetszője. Mit tu­
dott W. Kilián a Magyar Szent Koronáról?
Azt a 3 mondatot, amit leírt róla Révai Pé­
ter! Tehát Révai Péter nem a korona kü!­
alakjával foglalkozott a könyvében, hanem
a korona tÖ11énetével és működés rendjével.
Tehát ő csak nagyon röviden írja le a koro­
nát, s ez nem véletlen, mert a koronát nem
lehet csak úgy leírogatni és ábrázolgatni!
Tabu volt mint minden szent tárgy. Ez azt
jelenti, hogy csak annyit írt le róla, amennyit
éppen kellett. Annak a leÍrásnak alapján,
amit Révai Péter adott, nem lehetett ponto­
sabb koronát a címlapra fogalmazni, mint

tette Wolfgang Kilián' Mi vonatkozik ebből

Révaira? Semmiféle érvet nem lehet ebből

kovácsolni Révairal 1790-ben hozták vissza
a koronát. Ekkor irják milyennek találták a
visszahozott koronát. Ez egy hivatalos elis­
mervénynek megfelel I Ilyet mikor állít ki az
ember? Akkor, amikor tudja, hogy nem ab­
ban az állapotban találja a tárgyat, mint ami­
kor kivitték. Ha Il. József néhány hónappal
túlélte volna ezt a tényt, olyan kemény fel­
ségsértés vádjával hazavágták volna ezt az
embert, mert nem más mint egy királyi csa­
lól Hazudozó' Nem abban az állapotban
adja vissza a koronát, ahogy elvitte. Ez alTa
figyelmeztet, hogy a kortársak bizony tud­
ták, hogy Dukás Mihály és a másik kettő

nem eredeti a Koronán. Honnan tudjuk mi
ezt? Nagyon fontos adatunk van' l792-ben
egy Decsi Sámuel nevü orvos leílja a Koro­
nát sokkal részletesebben, mint az előzö

század elején Révai Péter. Egészen részlete­
sen leírja az 1792-es hazatérés utáni képe­
ket, amik ma is rajta vannak! Amikor az
ékkövek ismertetésére kerül sor, szépen sor­
ban leÍlja őket, és amikor hátra ér, leírja: "és
a zafir, amelyik a Szűz Mária alatt vanl" Te­
hát pontosan tudta, még 1792-ben is hogy
hátul Szüz Mária képe volt. Most mit lehet
csinálni ilyen adatokkal? Csak egy dolgot:
agyonhallgatni I Ezek már közzé vannak
téve' Nem ~érdés, hogy Szűz Mária volt-e
vagy más? Es az, hogy mikor milyen céllal
vették le? A II. Bizánci Birodalom végül is
nem alakult meg' De nem értenénk meg mi
történt itt az 1780-as években, hogy miért
ennek a császámak a képét tették fel? Miért
pont Dukas Mihályt, aki a leggyengébb bi­
zánci császár volt. Erre azt lehetne felelni,
ennek a császámak volt meg a képe' Na­
gyon elképzelhető, a bécsi kincstárban ez
volt kéznél, volt egy olyan tárgy, amelyről

leszerelték és áttették. Ezt ma-már el lehet
vetni. Mert van egy kiváló kutató, Bradák
Károly, kiváló kutatómunkával kimutatta,
hogy ilyen viseletek amilyeneket ez a 3
uralkodó visel, a Bizánci Birodalom több
mint 1000 éves fennállása alatt soha nem
voltak forgalombani Pontosan
összegyűjtötte az összes bizánci ábrázolást
képekről, textÍliákról, pénzekről és kiderült,
hogy ilyen öltözéke soha nem volt bizánci
császároknak, de még a kőrnyezetüknek

sem'

Folytatás következik.
Közreadta: Kis Andrea

Gyomaendrőd,Fő út 45.
Tel/Fax: 66/386-578
Mobil: 30/9-950-197

forgalma?zuk a cipó/par
számára a Keck Cég álta
gyártott különbözo cipó/pari
'ragasztókat, szerszám és
talp lemosókat, kikészíto­
szereket.

T/fax: 06 66/386-896
06 30/9855-671
Gyomaendrod fo u 14.

MAGÁNvÁMRADÁR
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Végrendelkezés

2004. június

Tisztelt Olvasó!

Néprajzi forrásközlésünkben Varjú Imre és felesége
Hanyecz Anna 1923-ban megírt szellemi és politikai végren­
deletébői közlünk egy részletet. Remélem a mai embernek
is tanulságos jótanácsokat nyújt ez a xx. század eleji vég­
rendelkezés.

"Dicsértessék a Jézus Krisztus!

Szellemi és politikai végrendeletem és az élet útjain út­
mutatásaim nyolc élő gyermekemnek, meg lévő és leendő

unokáimnak.

Az ember életében olyan úton jár, amelyen nem tudja,
hogy kivel és milyen emberekkel lesz dolga, milyen bajok és
szerencsétlenségek érik. Hogy tehát ezen előre nem látható
bizonytalan útra szellemileg, anyagilag és erkölcsileg mihez
tartsátok magatokat, mint apátok, nagyapátok kötelessé­
gemnek tartom, hogy ezen írásban lehetőleg megmu(as­
sam, hogy az életben mihez tartsátok magatokat. Ugy
hiszem, ha ezen figyelmeztetéseim betartjátok, az életben
erkö[csileg, szellemileg és anyagilag jobb sorsotok fog lenni,
sok bajtól, kártól, szenvedéstől és szerencsétlenségtő[ fog­
tok rnegszabadulni.

En is sokkal előbbre lettem volna erkölcsileg, szellemileg
és anyagilag, ha ezeket, amelyeket nektek leírok, előbb tud­
tam volna, s amikre - sajnos - ötven esztendő tapasztalat
és gyakorlat tanított meg. A magam és ti károtokon jöttem rá.
Kérlek tehát benneteket, hogy ezen írást olvassátok, hozzá
alkalmazkodjatok és adjátok tovább gyermekeiteknek.

I.rész Szent hitünk

Higgyétek és szeressétek az Úr Istent és minden szente­
ket, tiszteljétek a boldogságos Szűz Máriát, tartsátok meg
szent hitünket. Ne hallgassatok azokra, akik az Istent tagad­
ják, szent hitünket gyalázzák. Imádkozzatok mindennap
fennszóval, családtagjaitokkal együtt úgy, amint én imádko­
zom veletek; tanítsátok meg gyermekeiteket imádkozni.
Menjetek vasárnap templomba, hétköznap is, amikor me­
hettek. Gyónjatok meg minden évben kétszer. Iratkozzatok
be a Mária társulatba; ez nem terhes: minden nap e[ kell
mondani egy miatyánkot és tíz üdvözletet a Bo[dogságos ...

Il.rész Családi élet

Házastársak egymást szeressétek, egymásnak hibáit
nézzétek el. Amit az oltárnál esküvel fogadtatok, megtartsá­
tok, különösen a hűséget, mert itt származnak a legnagyobb
bajok. Gyermekeiteket jól neveljétek, tanítsátok meg őket

imádkozni, dolgozni. Fiatalembernek a munka kel[. Tanulja
meg, hogy kell megélni, tanulja meg, hogy kell a pénzt meg­
keresni és megbecsülni. Tudok sok gazdag embert, akik
apa nélkül, dolog nélkül nevelkedtek, vagyonuk elfogyott és
most koldus szegények. Ez pedig nagy baj, mert három
nagy baja van az emberiségnek: a szegénység, betegség
és öregség.

Gyermekek! Szüleiteket megbecsüljétek, őket szeressé­
tek, betegségükben, öregségükben, szükségükben őket

gyámolítsátok, gondozzátok, mert a szülők fáradságát
~evés gyermek hálája meg, különösen az édesanyáét.
Edesanya csak egy van a világon és csak ez pótolhatatlan.

Gyermekeitek nősüléséné[ vigyázzatok! Jó, va[lásos,
szorgalmas, egészséges, tisztességes, erkölcsös, józan és
lehetőleg szép családból való fiúkhoz menjenek, vagy lá­
nyokat vegyenek el gyermekeitek, mert egy jó férfi vagy nő

maga egy vagyon. A vagyon is jó azért, de ez másodrangú
dolog. Gyermekeiteket egyformán szeressétek; a vagyon
köztük egyformán osszátok meg, mert ebből származnak a
testvérek között a legnagyobb bajok, s ezeknek okai a szü­
lők és ez nagy bűn.

III.rész Munka, szorgalom, takarékosság

Midőn munkába fogtok, lsten nevét hívjátok segítségül,
midőn a munkát bevégzitek, munkátokra az lsten áldását
kérjétek. Hétfőn jókor hajnalban fogjatok munkába és min­
dig a hét elején igyekezzetek dolgozni. Jaj annak minden te­
kintetben, aki szombaton igyekszik a dolgot elvégezni;
örökre hátul marad minden tekintetben. Amit ma elvégez­
hettek, ne halasszátok holnapra.

Földjeiteket jól munkáljátok; a jó földet tavaszi alá ősszel

jó mélyen fe[szántsátok; a rossz földet pedig nyáron kel[ fe[­
szántani, szikkad, megboronálni, hogy poros legyen. Mag
alá, minden mag alá nem mélyen, csak rendesen szántani,
jól elboronálni, arra kell vigyázni, hogy sem lágyan, sem na­
gyon szárazon nem vetni, sem boronáini és mindig arra
ügyeljetek, hogy a föld mivel porosabb és puhább legyen,
mert a mag csak a puha és poros földben kel és fejlődik ki.
Tavaszi alá lehetőleg soha ne szántsatok, csak meg ke[1
ekekapázni és jól elboronálni a szántást. A földet mindig si­
mára kell boronál ni, a száraz rögös földet jól meghengerelni.
Vizes földet nem kell hengerelni, különösen a tavaszit. Min­
denféle magot vetőgéppel vessetek. Ha a tengerit hullatjá­
tok, nem kell mélyen szántani csak rendesen. Mindig száraz
és tiszta magot vessetek. A vetőmagot a földtől soha ne saj­
náljátok; különösen a rossz sovány földnek kell a sok vető­

mag. Búzából, árpából 1220 öles holdba legalább 90 kilót
vessetek, de nem árt 100 kiló sem.

A tengerit, veteményt, midőn kikel, rögtön megkapáljá­
tok, ne törődjetek azzal, hogy talán dudvás. A tengerit há­
romszor, a veteményt ötször kell kapálni; minél többször
megkapáljátok annál több lesz a termés. Búza is több terem
abban a földben, amelyet sokszor kapáltak. Nézzétek meg a
jól munkált dinnyeföldben mennyivel szebb a búza! Inkább
kevesebb földel dolgozzatok, csak jól munkáljátok. Vigyáz­
zatok, hogy csak jó földet vegyetek, vagy béreljetek, mert a
jó földön megél a jó ember, míg a rossz földön mindig sze­
gény, akármit csinál. A rossz földtől és a rossz emberektől

őrizkadjetek. Jószágotokkal szépen bánjatok, őket szeres­
sétek, ne üssétek, gondozzátok, ha beteg orvosoljátok, le­
hetőleg jól és tisztán tartsátok. Amennyire lehet minden faj
állatbó[ tartsatok. Szers.zámaitokat gondozzátok, télen, ami­
kor ráértek javítsátok. Epületeiteket szintén javítsátok, mert
másképp meg nem éltek és szegények lesztek. Szorgalma­
sak és takarékosak legyetek. Vigyázzatok, amitek van, azt
meggecsüljétek, inkább gyarapítsátok vagyonotokat..."

"Aldás békes~ég lsten nektek 1923. augusztus havában
életünknek 57. Evében Varjú Imre és felesége Hanyecz
Anna"
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fi keresztény nemzeti gondolat hírnöke

* Társadalmi, kulturális, hagyományőrző folyóirat *
ünnepi melléklet
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Az 1917. évi országgyűlés VIII. törvénycikkelye elrendelte, hogy
minden község és város méltó emléken örökítse meg mindazok nevet,
akik lakói közül a hazáért életüket áldozták fel.

Településünkön is név szerint őrzi az r. és II. világháború áldoza­
tait két emlékmű a Hősök terén, ugyanitt az 1956-os forradalomra és
áldozataira egy kopjafa emlékeztet.

A hősök napja alkalmából ezen emlékművek előtt emlékezünk, és
ide hozzuk a megemlékezés virágait azoknak, akik közénk tartoztak,
de tőlünk távol haltak meg. Emberekre, áldozatokra emlékezünk, nem
eszmékre' A katonára, aki teljesítette hazafiúi kötelességét, aki a ha­
zát védte, azokra, akik diktatúrák áldozatai lettek, akiket lepecsételt
marhavagonokban hurcoltak a koncentrációs táborokba, es akiket
"kétnapos munkára," "málenkij robotra" vittek el. Közülük sokan soha
nem terhettek haza. Idegen földben várják a feltámadást... értük s:z;ólt
a harang! Rájuk emlékezünk minden május utolsó vasárnapján. Igy
most is.

A Szent Imre templom nagyharangja Pünkösd vasárnapján, és a
Hősök napján ünnepi és engesztelő misére hívta az itt élőket és az el­
származottakat.

Mise után a Hősök terére ment az ünneplő sereg, ahol a Himnusz
közös éneke után Vaszkó Ildikó narrátor köszöntötte a megjelenteket.
Megemlékező műsorunk első számaként elhangzott Juhász Gyula:
OBSIT című verse, Trendl András, a Bethlen Gábor Szakképző Iskola
másodéves tanulója előadásában. A vers után a Városi Zene- és Mű­
vészeti Iskola énekarának műsorában, valamint Gera Nikolett, a Kner
Imre Gimnázium 9. osztályos tanulója által csengő hangon előadott
népdalcsokorban gyönyörködhettek a jelenlévők. .

Már hagyománynak számít, hogy az ünnepi beszédet Turi-Kovács
Béla országgyűlési képviselő mondta el. A szónoklat vezér gondolata:
".... hogy nem csak a hallottaink a hősök, hanem azok is, akik a bor­
zalmakat túlélik és életükkel példát adnak. A mi hazánkban immáron
1000 éve azok az ünnepek, amelyek a nemzethez közel állnak, azok
az emlékezetes napok összeforrnak a kereszténység ünnepeivel. Igy
válhatnak a gyász ünnepei az emlékezés és egyben a reménység nap­
jává is, ezért lett ma Pünkösd vasárnapja egyben a magyar hősöknek
is emlékeztető napja.

A II. világháborút követő
évtizedek olyan sötét kort
hoztak erre a nemzetre,
amely nem szólt, nem szól­
hatott a hősökről. Pedig en­
nek az időszaknak volt
néhány olyan napja 1956.
októberében, amely nemze­
tünk legdicsőbb időszakát
idézte fel. A nemzet öntudat­
ra ébredését, amely mindig a
hősök születésének is vissza­
térő időszaka. 1848-49 sza­
badságharca, 1957 októbere
úgy szülte meg saját hőseit,
hogy azok nem egy hadsereg
részeiként, nem az államha­
talom zsoldosaiként, hanem
a nemzet katonáiként váltak
igazi hősökké. A tűz, amely
1848-ban lobogott, újra éledt
1956-ban, és meg kell, hogy
maradjon a szívünkben örök­
re.

... Sok évtizedes hallga­
tás, belenyugvás és meghu­
nyaszkodás után így
érkeztünk el ahhoz az idó­
szakhoz, amit rendszervál­
tásnak szoktak mondani.
Zavaros, nehezen áttekinthe­
tő olyan időszak következett
és különösen olyan időszakot

élünk ma, amire mélysége­
sen igaz Ki;lrinthy Frigyes
gondolata: "Uj Bábelt élünk,
a fogalmak pokoli zűrzava­

rát. Gyalázatos hazugok
megrontották a szavak be­
csületét." Ha Karinthy így érzett és gondolkozott saját koráról, vajon
milyen szav,akat kellene használnia napjainkban. Nekünk 56-osoknak
ma újra és ujra felmerül a gondolat, ha mindaz igaz lenne, amit néme­
lyek mondanak és leírnak, vajon kik voltunk mi 1956-ban7 Ha nem hő­
sök, akkor terroristák7 Kik voltak a Práter utcai gyerekek, akik
molotov koktélt dobtak a szovjet tankokra, mert kövek helyett ezek
hasznosabQnak bizonyultak, gonosztevők lettek volna vagy a nemzet
ifjú hősei7 Es vajon kik voltak azok, akik népboldogító jelszavakkal jöt­
tek felszabadítani hazánkat és tiporták egyben vérbe azt, amit mi sza­
badságharcnak hittünk és hiszünk a mai napig. Megbolydult
világunkban hol vannak a hősök, kik azok akik fegyvertelenül életüket
kockáztatva tankok, repülők, rakéták ellen küzdenek, hősök-e ők,

vagy terroristák7 Igazsagot kell tenni! A világnak el kell jutnia addig,
hogya szavak és gondolatok kapják vissza igazi értelmüket. Nekünk
sokat szenvedett magyaroknak nem lehet máshol a helyünk, csak a
szabadság mellett. A terrort, a kegyetlenséget, az embertelenséget el
kell utasítanunk, jöjjön az bárhonnan, legyen mögötte bármilyen ide- .



A koszorúzás megható perci következtek. A Fürjesi Radar Század katonái álltak díszőrségeta
L világháború emlékművenél. Katonai kíséreltei koszorúzott Csepregi ezredes úr és Gulyás őr­
nagy, majd az egyház, az iskolák, civilszervezetek képviselői, és az áldozatok és hősök hozzátar­
tozói vitték az emlékezés virágait. ;<özben halkan szólt a zene Miklósa Erika énekelte a
"Fogolyének" meghatóan szép sorait

Ez az, amely nemcsak biztat és éltet, de jövőt is ad az egymás iránti és legfőképpen a haza
iránti szeretet, amely tegyenek bármit a gonoszok, mindig megszüli az új magyar hősöket."

A szónoklat után következett az I. világhábor,ú hallottait elsirató gyászének. Az ének szöve­
gét az endrődi Római Katolikus Egyház kántora Ujházi Miklós - az öl'eg kántor - írta, a háború
idején, az elesettek emlékére A gyászéneket az I. világháború éveiben hall hatták az endrődiek
először. A kéziratban fennmaradt éneket azóta I)lost hallhaltuk ismét. Előadta Tóth Mihály, az
endrődi Szent Imre Templom jelenlegi kántora. Eneke alalt sokunk,nak könny szökött szemünk­
be, szívbemarkolóan fájdalmas gyönyörű volt a kántor úr éneke. Elmény.
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GYÁSZÉNEK

C;;yász borítja szívünket
Ugy nézünk az égre.
Könyörülő Szent Isten
Tekints Te népedre!
Annyi most az új sír
Mint mezőkön a virág
Gyász borítja szívünket,
Sok váratlan halál.

II.
Nem is tudják mely sírban
Nyugosznak az apákj

!jol könnyezhetnek ertük
Ozvegyek és árvák,
Nem hull fia sírjára,
Apa, s anya könnye,
Szeretetünk sírhalma
Vérvirággal tele.

III.
Angyalok szállnak oda,
Hol hősök nyugszanak,
Buzgó imákat tesznek,
Sírra koszorúnak,
Oly szépen beragyogják,
Azokat a csillagok,
Sírjaikra borulnak,
Mennyből az angyalok.

IV.
Nem szólnak aharangok,
Az ágyuk dörögnek,
Eltörött fegyverekből,
Lesznek a keresztek,.
Az elesett hősöket,
Bajtársak elhantolják,
f:., szeretteik helyett,
Ok el is siratják.

V.
Kérünk gyászoló szíwel,
Egek szent Istene,
Vedd magadhoz, akinek
Hazánkért folyt vére,
Nyugosztaid meg sírjukban
Drága elesteinket,
~oszorúzd meg örökre,
l,Jdvét lelkeiknek.
Amen.

Dallama: Jézus az én reményem ...
(fennmaradt az L világháború évei ből
kéziratban)

Juhász Gyula: OBSIT

Amerre tart az elfáradt sereg
Nem dob pereg, de hulló levelek.

A harc az múló, ám a csend örök
A föld s a csillagok fölött.

Ójöjjetek, fehér kendővel int
A régi otthon, a bús és szelíd.

S mint rémes álmot ébredő gyerek
A szívetekből kitöröljetek:

Négy év pokolt. Mindent feledni kell,
Az ember többé ilyet nem mível!

ft., szuronyokból ásó, lesz s kapa,
Oreg bakákból édes jó apa.

Halál árkából, mel)' könnyel tele,
Arany kalászok szoke tengere.

Ölő acélbói író, tiszta toll,
Orök életről mely himnuszt dalol.

A vén bakancs nem a halálba tart,
De a szabadság szent útjára majd.

A hátizsákkal dobjátok le mind,
A szolgaság és szégyen terheit.

S dalos reménnyel úgy induljatok
A szebb jövőbe, munkás magyarok!

Messze idegen országban
Szenvednek fiad
Benned bíznak Szűz Mária
Segítsd őket haza
Kegyelmes jó Anyánk,
t,ekints a foglyokra!
O nagy irgalmas Szűz anyánk
vezesd őket hazai

Ó tekintsd az anyák könnyét,
Gyermekek imáját,
Se,9ítsd ha~a a f09ságból
FI ut, testvertj apat
i<egyelmes jo Anyánk,
tekints a foglyokra!

O nagy irgalmas Szűz anyánk
vezesd őket hazai"

"Porladhat testük távoli har.t alatt,
A lelkük itt van, s mindig itt is marad."

Tisztelt Ünneplő Közönségi
Hősök napi műsorunkat a következő gon­
dolattal zárjuk:

"Óh nézz le édes Szűz anyánk
Hű magyarjaidra.
Vigasztaló derűs napfényt
Adjál fiaidra.
Kegyelmes jó Anyánk,
t~kints a foglyokral
O nagy il'galmas Szűz anyánk
vezesd őket haza!

SZ:Jz ~1á(ia magyar foglyok
Hívő nagyasszonya,
Messze idegen országban
Légy reménycsilla~a
Kegyelmes jó Anyank,
(ekints a foglyokral
O nagy irga\;nas Szűz anyánk
vezesd őket haza'

Ifaszkó Ildikó narrátor az alábbi gondola­
tokkal fejezte be 2Z emlékező ünnepsé­
get:
"Az első világháborúba elvittek 4000
endrődi embert, 397-en sO:-la nem jöttek
vissza.
f'.. második világháború alatt is több ezer
embert vezénxeltek ki a frontra, és de­
portáltak szülóhelyünkről.
A katonák a front poklát járták meg, a
deportáltak a holokauszt iszonyatát. A
szörnyű időszaknak nagyon sok ember
esett áldozatul, akik soha nem térhettek
haza.

ológia. A szabadság é1 béke a hősök végső jutalma. So­
kan, legtöbben csak halálukkal nyerik azt el. Hinnünk I<,ell
azonban abban, hogya mindennap hősei is elnyerhetik
legfőbb jutalmukat az igazságos és tisztességes békét.

Keserű szavak ezek, némelyek talán azt gondolhat­
ják, nem a hősök napjához illenek. En azonban úgy gon­
dolom, a Hősök napján legalább annyira
mindannyionknak bátraknak kell lennünk, hogy me~ük
kimondani azt, amit igaznak hiszünk.... Van-e hát remeny
arra, hogya hősök nem éltek hiába, életüket nem a sem­
miért, hanem egy jobb tisztességesebb a nemzet számá­
ra ernelkedéstjelentő jövőért áldozták. Aremény ott van,
amely napon a hősökre emlékezünk. Aldott szép pün­
kösdnek ez a gyönyörű szép ideje nem más, mint a jövő­

ben a nemzetsé~ünkbe vetett hitünk és reménységünk.
Oly gyönyorűen Irta Balassi Bálint a hős, a költó:

"Újul még a föld is mindenütt tetőled,
Tisztul homályából az ég is tevéled,
Minden teremteti: állat megindul tebenned.

Ily jó időt érvén Isten kegyelméből,
Dicsérjük szent nevét fejenként jó szívből,
Igyunk-lakjunk egymással vígan,
Szeretetból. "
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A második félév eredményei, fontosabb eseménye a Rózsahegyi Kálmán Általános Iskolában

Versenyeredményeink:

Idén is mi rendeztük meg a Zrínyi Ilona ma­
tematika verseny körzeti fordulóját, ahol 5 isko­
lából 143 tanuló versenyzett. Iskolánk 40
tanulója közül Matyelka Zoltán 8. a osztályos ta­
nuló a megyében induló 313 kortársa között a 19.
helyen végzett. Az alsó tagozatosok közül Fülöp
Csaba 3. a osztályos tanuló 383 indulóból a 29.
helyet szerezte meg.

A nyolcadikos gyerekek közül ebben az év­
ben is többen elmentek angolból nyelvvizsgázni.
Kilenc gyerek közül hétnek sikerült az alapfokú
szóbeli nyelvvizsga. Gratulálunk Szakálos Zsu­
zsi, Farkas Dóra, Matyelka Zoltán, Szakálos
Emö, Vaszkó Lajos, Elek Krisztina, Timár Ró­
bert S. a osztályos tanulóknak és felkészitöjük­
nek, László Gabriella tanárnőnek. Az irásbeli
eredményeit néhány hét múlva tudjuk meg.

A megyei történelem versenyen Matyelka
Zoltán 8. a osztályos tanuló 3. helyezést ért el.

A "Herman Ottó élete és munkássága" cimü
országos biológia verseny megyei döntöjén 6.
helyezést ért el Mikó Imre S. a osztályos tanuló.
Felkészítő tanára Dr. Valach Béláné.

A Rózsahegyi Könyvtár által rendezett
Aranyfonál Városi mesemondó versenyen l 15
általános iskolás diák vett részt.

Iskolánkból az alábbi eredmények születtek:
l.osztály
I. hely: Paróczai .Zsófia l. a
Il. hely:Vaszkó Aron J. a

IJI. hely: (megosztott)Liszkai Kata J. a

2.osztály
lll. hely: (megosztott)Baráth Bernát 2. b

3.osztály
l. hely:Tokai Kinga 3. a
II. hely:Véha Bianka 3. a
Tímár Noémi 3. a
lll. hely: (megosztott)Vaszkó Nikolett 3. c
Különdíj:Balázs Gergő 3. a

4.osztály:
I. hely: (megosztott)Vaszkó András 4. a
ll. hely: (megosztott)Kmellár Viktória 4. b

Felső tagozat:
I. hely:Majoros Ramóna 6. a

Gele Viktóría7. b
III. hely:Iványi Anita 5. a
Geszti Bettina 7. b
Különdij: Iványi Aníta 5. a

A debreceni Graph-Art Stúdió Kft. 2003.
őszén inditotta útjára a Tudisuli matematika ta­
nulmányi versenyét. A gyerekek 4 hónapon ke­
resztül kapták a feladatokat, majd ezt követően a
100 %-os teljesítményt elérőket behivták egy te­
rületi versenyre Debrecenbe. Iskolánkból Dávid
Benjámín, PaJercsik Dávid és Vaszkó András 4.
a osztályos tanulók vettek részt, ahol 10 feladatot
kellett 45 perc alatt megoldaniuk. Igaz, nem ju­
tottak tovább az országos versenyre, de jövőre

újra megpróbálják.

A Városi Vers- és Prózamondó versenyen a
24 alsó tagozatos indulóból az első 6 helyet rang­
sorolták. A mi tanulóink eredményei:

l. hely:Vaszkó András 4.a
2. helyezettek: Tokai Kinga 3. a
Véha Bianka 3. a
Balázs Gergő 3. a
Vaszkó Nikolett 3. a
3. hely: Liszkai Mária 3. a
6. hely:Szentpéteri Balázs 3.a

A felső tagozatosok versenyén iskolánk 3 ta-
nulója osztozott a dobogós helyen:

l.hely:Gonda Barbara 7. a
2. hely:Cserenyecz Dóra 7. a
3. hely:Majoros Ramóna 6. a

Békés Megye Képviselő-Testülete Nemzeti
és Etnikai Kisebbségi Bizottsága és a Humán
Fejlesztési és Információs Kőzpont által másod­
szor meghirdetett versenysorozatok eredményei:

A számitástechnikai verseny Bt:késen került
megrendezésre.

A 8 versenyző csapat között iskolánkból a
Szabó Tamás 6. a
Varga Attila 6. a
Varga Viktor 7. a osztályos tanulók alkotta

csapat első helyen végzett.

A Magyar nyelvi és kommunikációs 'ier­
senyt, melyet idén is a mi iskolánk rendezett mcg
a

Balogh Hajnalka 5. a
Keresztes Kitti 6. a
Varga Attila 6. a osztályosokból álló csapa­

tunk nyerte meg.

A versenysorozat utolsó állomása Sarkadon
az angol nyelvi verseny volt. A mi iskolánkat

Dinya Dóra,
Demctcr József és
Varga Viktor 7. a osztályos tanulók képvisel­

ték.

A versenysorozatra a csapatokat Komóczi
Attiláné, László Gabriella és Paróczai Zoltán ké­
szítették fel, a mi rendezvényiinket Kónyáné Ja­
kab Ida szervezte meg.

A Teleki Pál fóldrajz fóldtan verseny megyei
fordulóján jskolánkat két tanuló képviselte.
Dinya Dóra 7. a osztályos tanuló a 27 versenyző

kőzőtt a 6. helyen végzett. Matyelka Zoltán 8. a
osztályos tanuló 21 versenyző közü! szintén a 6.
helyet szerezte meg.

Büszkék vagyunk rájuk és felkészítő taná­
rukra, Molnárné Pésó Inna tanárnőre.

Ügyes kezü gyermekeink közül Szakálos
Zsolt a speciális tagozat S. osztályos tanulója a
"Biztonságos közlekedés" címü rajzpályázaton a
kiállitó tanulók között szerepelt. Munkáját a
Csaba Centcrben tekinthették meg.

Molnár Zsolt 5. a osztályos tanuló DZ "Olim­
pia éve" címü rajzpályázaton megyei második
helyezett lett.

Az újkigyósi Paletta Papir- Írószer Szakiizlct
által kiirt "Az én papirboltom" elnevezésii me­
gyei rajzpályázaton a legtöbb rajZOl készítő osz­
tály kategóriában iskolánkból a 7. a osztályosok
vítték el a pálmát. Jutalmuk egy szabadon vá­
lasztott mozi látogatás a békéscsabai Center mo­
ziban. Felkészitő tanáruk Szentpéteriné Uhrin
Ildikó.

Ebben az évben is több, mint kétszf.zan mu­
lattunk az iskolavacsorán. A jó hangUlatú, kelle­
mes estét a pedagógusok énekkara nyitotta meg.
Ezúton is köszönjük a lelkes szülöknek és támo­
gatóknak, hogy hozzájárultak a jótékonysági va­
csora sikeréhez. A bevételből az iskola udvarán
lévő játékokat szeretnénk bővíteni és felújítani.

Diáksport Egyesületünk fennállásának első

évében pályázaton nyert támogatásból szervez­
tünk Városi sportnapot május 7-S-án, melyet a
felújitott fUrdő - és tanuszoda átadásához kap­
csoltunk. A program megszervczésében a DSE
vezetöje mellett a város iskoláiból néhány lelkes
sportszerető pedagógus is tevékenyen részt vett.
A két nap hangulatát a rossz időjárás sem 111dta

tönkretenni. Iskolán' minden t:HiU!ÓjJ és
pedagógusa ész vett a pénte '1 programokan. A
díjakat Kun Aliz, a békéscsabai Atlétika Klub
versenyzője, a megyei atl' i ai válogatott l gj,
adta át.

A szombati úszóversenyen közel 100 tanuló
vett részt. Balázs Tim a 4. a osztályos t nulónk
nyerte meg az uszoda történctét1 .' első verseny­
számát, és fogadta Medgyessy Péter minisztcrel­
nök gr~tulációját. Külön köszönjü'· -:'cresztesné
Jáksó Eva, Haveida Jánosn:, Dr. Valach Béláné
és Vaszkán Gábor munkáját, akik a ályázat
megirásában és a vcrseny lebonyolításában is
oroszlánrészt vállaltak.

Városi sportnap

Május 14-15-én immár nyolcadik alkalom­
mal rendezrük meg a ózsabegyi. apo:at. A
rendezvényt Földej Zoltá országg 'ülési képI i­
selő nyitotta meg. Az i~ azgatónő bejelentette,
hogy az "Információs technológia z általános
iskolában" cimii Európai Uniós PHARE ályá­
zaton 143 978 urót nyert az is!cola. A támoga­
tásból épületet újitunk DI és inform tibi
berendezéseket vásárolunk.

A napokban kaptuk meg az Ok atási Minisz­
térium oklcvclét és emléktábláját a Comenius
2000. II. minöségirányitási modell bevezctésé­
ért.

Rózsahegyi Napo' mcgnyitójJ

Névadónk, Rózsah gyi álmán szobrának
koszorúzása
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A két nap alatt gyernlC':k, felnött egyaránt jól
érezhette magát, kedvük szerint válogathattak a
programok közül.

A gyere 'ek az érdeklődésükhőz legközelebb
álló rendhagyó órákon vehettek részt. Mivel ez a
'ét nap elsősorban a tanulókról és a tanulóknak

szólt, igy természetesen a föszerepet is ök kap­
ták.

Az iskola folyosói az alkalomhoz illően új
arculatot öltöttek. melyet a képzömüvész szak­
kör tagjainak és Molnárné Pésó Irma tanárnönek
ezúton is köszönünk.

Az elsö nap délclőttjét dijátadási ünnepség
zárta. A rendhagyó órákat tartók közül Tóth Ta­
más természetvédő, Blaskó János és Szujó Zol­
tán modellezők - mivel először voltak előadók az
iskolánkban - Rózsahegyi Emlékplakettet és em­
léklapot kaptak. Giricz László utazó, Szabóné
Koleszár Edina siklóemyős repülő, Szonda Ist­
ván nemezelő, Gál Ferencfilmelel11ző már több
alkalommal tartott a gyermekeknek rendhagyó
órát. Az ö kedvességükct könyvvel és emléklap­
pal köszönte meg az igazgatónö.

Ezután a dijak átadása következett.
-Tokai Gréta 6. b osztályos tanuló kitünő ta­

nulmányi eredménye, a spoliban nyújtott telje­
si ménye, példamutató magatartása és közösségi
munkája révén az öregdiákok által alapitott
Szent Imre dijban részesült.

Tokai Gréta Szent Imre-díjat kapott

-Rózsahegyi-díjat kaptak:
°Komóczi Attiláné magyar szakos tanárnő,

aki évek óta igen magas színvonalú iskolai és vá­
rosi ünn pségek szervezésével öregbíti iskolánk
hirnevét.

Komóezi Attiláné Rózsahegyi-dijat kapott

-Tóth Pálné, az iskolai konyha szakácsa, aki­
nek vezetésével a mi konyhánk hire már nagyon
sokfelé eljutott az országban, hiszen az ide láto­
gató vendégeknek mindig valamilyen helyi spe-
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cialitással tudunk kedveskedni. Ezen kivül az iz­
Ictes és változatos ebédek segítenek a napi
munka elvégzésében.

Tóth Pálné Rózsahegyi-díjat kapott

-Iskolánk névadójának életéből összeállított
vetél kedőt ebben az évben a legnagyobbak közül
a 8. a osztály nyerte, a kisebbeknél pedig a 6. b
osztály. Az alsó tagozatosok versenyét a Mézga
család nev ü csapat nyerte. Mindhárom győztes

jutalma egy-egy nagyon finom csokítorta volt,
melyet a konyhán készítettek.

A Sulífirka nevű iskolaújság legutóbbi szá­
mában kiirt pályázatok, rejtvények gyözteseit is
itt jutalmaztuk.

Nagyon megtisztelő számunkra, hogy szá­
mos elfoglaltsága mellett elfogadta meghívásun­
kat Szujó Zoltán, az RTL-klub sportriportere.
Felejthetetlen délutánt töltöttűnk el a közönség­
találkozón és az azt követö baráti beszélgetésen.

Nagyon szimpatikus volt közvetlensége,
ahogy a gyerekek kérdéseire válaszolt. Sok érde­
keset tudtunk meg a Forma-I és a profi boksz ví­
lágáról. Szívesen emlékezett arra az ídőre,

amikor még tanítójelöltként itt töltötte gyakorla­
tát iskolánkban. Igéretet kaptunk alTa, hogy a
Rózsahegyi napok rendszeres előadói kőzött

tarthatj uk számon.

Szujó Zoltán autogramot osztogat
agyerekeknek

Ezt a napot a tábortűz és a közös éneklés zár-
ta.

A szombat délelőtt a sport jegyében telt. Na­
gyon sok gyermek, szülő, pedagógus vett részt a
sor-váltóversenyen, ahol vegyes csapatok szer­
veződtek és versenyeztek a kartonból készített
élmekért.

A résztvevők feje fólött látványos bemutatót
tartott motoros siklóernyöjével Szabó Péter
oktató.

2004. június

A siklóernyős szerencsésen fóldet ért

Sorversenya sportpályán
Kellemesen elfáradva tértünk haza délben,

hogy újabb erövel vehessünk részt az esti gálán,
ahol sok vendég volt kíváncsi tanulóink produk­
cióira.

A műsorban mintegy 130 tanuló szerepelt.
Ez a szám is azt bízonyítja, hogya gyerekek szí­
vesen mutatják meg színészi, táncos és zenei
képességeiket.

Köszönjük a Szülöi Munkaközösségnek,
hogy segítettek a rendezvény lebonyolításában.

Az iskola énekkara a színpadon

A gálamüsort követő fogadás on Domokos
László országgyi.ílési képviselő köszöntötte a
vendégeket és az iskola dolgozóit. A felnőttek a
kellemes este után újult erővel rugaszkodhatnak
neki az év végi munkának. .

Rózsahegyi Kálmán Altalános Iskola
nevelőtestiilele

KÖSZÖNET - A Rózsahegyi Kálmán Álta­
lános Iskola és Diákotthon egykori tanítványa
Gorton (Gyuricza) Irma és édesapja, Gyuricza
László jelentös értékű és különleges könyveket
adományozott az ískola könyvtárának, amelyet
ezúton köszön meg az ískola tanulóí és dolgozóí
nevében Farkas Zoltánné igazgató.
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Határok, határbejárás,
"határvillongások"

a XVII-XVIII. sz-j Gyomán
III. rész

Az eddig közölt adatokból is kitűnik,

hogy a török hódoltság után e két tele­
pülés - Endrőd és Gyoma- nem volt la­
katlan olyan hosszú ideig, mint azt az
eddig ismert irodalmi adatok sejtették.
Ugyanígy lakott volt Endrőd és Gyoma
határába beolvadt több település így
Ege, Félhalom, Imásnéven Újfalu, iliet­
ve FábiánváraI, Póhalom Ivagyis
ApróhalomegyházaI, Csudaballa,
Nyárszeg, lelébbi nevén Kereszturl,
Tölgy, Halásztelek, Sima, Décs rész­
ben vagy egészben birtokolt határa.
Némely területekért jó ideig peresked­
tek is egymás közt az újra megült falvak
Ild. Peres, vagy Peres előtaggal ellátott
határrész nevek/. A különböző tárgyú
peres jegyzőkönyVekben felvett tanú­
vallomások szerint Endrődről jöttek át
lakni Gyomára lakosok, nagy valószí­
nűséggel vallásfelekezeti ind íttatások­
ból. Akik helyben maradtak, beolvadtak
a római katolikus közösségbe. Az utób­
bi évtizedekben feltárt és közölt forrás­
anyag azt is bizonyítja, hogy az
emberek kényszerűségből, Illetve elő­

nyösebb megélhetési kilátások megva­
lósítása céljából ide-oda vándoroltak.
Sok esetben országrésznyi távolságo­
kat is megtettek. Családi "legendák",
anyakönyvi adati, "bizonyságlevelek"
lelőző lakhely elöljáróságának írásbeli
nyilatkozata arról, hogy az illető sze­
mély becsűletesen viselte magát addigi
lakóhelyénl, s a már említett tanúvallo­
mások megerősítik ezt az álláspontot.
Nem kevesen jöttek vissza hajdu sza­
badságukban 1711 után meg nem erő­

sített településke lakosai Iti. a hajdu
települések lakosságának jó része a
Dél-Tiszántúlról elmenekült családok­
ból kerűlt ki/, s a Nagykun Kerületből

azok, akiknek a "Redemptiora" Ipénz­
beli megváltására a földbirtoklásnak és
kollektív nemességnekI nem volt ele­
gendő pénzük. Megtelepedve
Endrődön és Gyomán szivósan ra­
gaszkodtak "szabadmenetelű

contractuális állapotjukhoz", mintegy
szerződéses pontokban állapodtak
meg a földesurakkal.

Gyoma "Helységének" legtöbb "Vil­
longása" szomszédos "Ványai
Uraimékkal" volt. Ebből, "szálalgatok" a
következőkben; "Alább meg írtak
a'kiknek illik adjuk tudtára hogy Szom­
széd Betsülletes Hellység Gyomai Bí­
rák és Elől Járók Uraimékkal mostani
Szárazság és marha itattatására meg
kivántató víznek szüksége miatt a
Szomszédcságban léptünk Illyetén
egyességre; hogya Gyomai Gulya., és
néha Nyáj Juh is, vagy mikor az Okör
Csorda arra az részre fordulna
p·óhalomtúl, a'mi Csuda Balai Be­
rettyónkra az Udvarnokon mindenkor
egy nyomon innya ugyanaz le mehet,
de legelés vagy más felé való ki fordu­
lás, el kezdett vagy meg határozott, s
meg mutatandó lejárásra való uton kí­
vül nem engedtetik, az is csak
addigmíg vagy egyik, vagy másik rész­
ről valami ezen egyességet fel bontó
ok, magát elő nem aggya.... Ellenben
Gyomai Betsülletes Hellység is meg
engedni tartozik: addig míg mi meg
engeggyük:l a mi Gulyánkat és leg
alább akár mi féle annyi Jószágunkat
mint a mennyi a mi Csuda Balai Be­
rettyónkra Gyomai Jószág jár, a Körös­
re a Székes nyaknál ISzikesnyak! az
Varsány Hátrúl innya hasonló k~ppen

le járjon ... Déva Ványa 1769. Aprilis
22-én a' Ványai Nemes
Communitásnak Ordinárius Irendesl
Hadnagya és Tanátsa."

"Múlt Tavaszon Ványai Határban bé
szántottak Iti. gyomaiak ványai földet
szántottak maguknak! és ámbár akkor

Imegtorlásul/ Ványaik egy Lovakat el­
vették mind az által csak ugyan
Kőlessel bé vetették mejjet Ványaik
1775.Aug.21-én határokig egy részént
le törették, történt azomban hogya Vá­
nyai Ménes, Csikós gondatlansága mi­
att aPóhalmi főldre a'hol semmi kárt
nem tett, 24-én bé menvén, Gyomára
hajtatott, harminc darab ló a Gyomai
gazdák által kiszineltetvén Iti. a Gyom­
ára behajtott ménesből a gyomai gaz­
dák 30 db-ot kiválogattakl iga ajá
elosztották ... Hergétz Főszolga Bíró Ur
levélben szoros parantsolattya szerént
a Ványaiak által kárnak árát le
tétetvénn Gyomaiaknak, Lovakat
bocsájsák vissza."

"Annó 1775. Aug.21. Soha Senkitűl

pörben nem vétetett igaz PÓ halmi
Pusztán régi fenn álló Határokonn belül
még 710 lépésnyire vetett Kölesseinket
a Ványaiak hol le kaszálták és el hor­
datták hol pedig a Ménesekkel öszve
törették Szánt szándékkal Lévén a Mé­
nes kőrül 12-en fegyveres kézzel kik
kőzül embereink meg esmérték ezeket;
Ugy mint Dékány János, Szitás Pál,
Vad János, Szigyártó János, Pap Já­
nos. Gyomaiak pédig jelen vóltanak ot­
tan ezek; Tót Péter, Szabó Ferentz,
Nádudvari Péter, Tót Pál, Tót István,
Püski János, Vitkai János, Bárdos
György, Fekete János, Kováts János,
Vékony János, Juhos Miháj, Kováts Gy.
Ferentz, Juhász András, Kis Csökönyi
Szolgája Iti. ez utóbbil. De minthogy
Dékány János a Gyomaiaknak ezt
mondotta, hogy ha valamely Gyomai
Ember azon az uton által mégyen,
azmely a Balai Csárdátúl Ványa felé
mégyen, a 'Kölesek között, mind Lovát
magát agyon Lővőldözik, tehát ezek
ugy is fegyvertelenek lévén, íly kész ve­
szedelemre magokat nem kívánták
adni, azért akkor a Ménes is a'kár tétel
után bántás nélkül vissza ment."

Cs. Szabó István
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NÁDI BOLDOGASSZON ,,
EL NE HAGYD NEPEDET!
A gyulai ádi Boldogasszony kegytemplomban a Kö­

rös-vid 'k védőasszonya képe előtt a Templomos Lovagrend
Tiszátúli Komtúriája felajánlotta a jelenlévő és az összes 10­
vagtárs szolgálatát a Szeplőtelen Szűz Máriának.

A felajánló ünnepi szent misét május második vasárnapján
dom. Iványi László gyomaendrődiplébános, tiszteletbeli lovag
celebnílta. Jelen voltak vidékről a lovagok, a barátok, rokonok,
és eljöttek a helyi hívek is.

Iványi plébános szentbeszédében elmondta, hogy csak kér­
ni kel! bizalommal a Szűz segítségét, ő miI}dig meghallgatta a
Körös-vidék népét, ha hozzá folyamodott. Igy lesz ez most is.

A fennmaradt írások szerint több száz éve, már az 1400-as
években az itt kanyargó, mocsaras, nádas Körösön csónakk.al
jöttek Gyulamonostorra a Nádi Boldogasszony biztató moso­
lyú, csodatévő képéhez. Békés és Bihar megye népe is ide járt
kéréseivel, és nem egyszer bizton segített Mária a hozzá fordu­
lókon.

A török idők alatt csend lett a környéken, halotti csend ...
Boldogasszony templomána' kincseit széthordták, így a legna­
gyobb kincset is, a csodatévő Mária képet. A török idő elmúltá­
val l 714-ben érkeztek az új telepesek erre a kihalt vidékre, a
templom megmaradt fala köré építkeztek, és újra megalapítot­
ták Gyul városát, címerükbe a Boldogasszony képét festették,
pecsétjükre azt vésették. Ha a kép el is veszett, aki rá volt fest­
v ,a mindig segítő Szűz Mária él és az égből nézi a régi búcsú­
sok ódait, - minket - és segít, ha kérjü~;

_.ekünk is, a is szükségünk van az O ~zözbenjárására. Se­
gítségül mi is hozzá folyamodunk.

A Nádi Boldogasszony képe előtt a Templomos Lovagrend
lovagjai térdre bqrulva mondták ajelenlévőkkelegyütt felaján­
19 imáju 'at: " ...0 irgalmasság Anyja, aki a mi KiráJynőnknek,
Urnőnknek és szószólónknak lettél rendelve, rád bízzuk a Rend
kormányzását, terjesztését, az ideálja és szolgálata iránti hűsé­

gét és érdekeit; minden egyes tagjának vezetését; méltóztassál
gondot viselni rá, úgy rendelkezve mindenről és mindenkiről,

ahogy neked tetszik, a te védelmedbe ajánljuk családjainkat,
szüleinket, jótevőnket, gyermekeinket és mindenkit, akik rád
bízZ,~k magukat."

Oseink énekét mi is elmondjuk: - Nádi Boldogasszony, el
ne hagyd népedet,

Kérünk e szent helyen, Segélj meg bennünket! .
Császárné Gyuricza Eva

A COMECE nyilatkozata az európai
parlame ti választásokra

Vatikán: Az Európai Közösség Püspöki Konferenciái­
nakBizottsága (COMECE) május 10-én nyilatkozatot tett
közzé "LehetóSég, hogy megvalósítsuk értékeinket" címmel, a
június 10-13. közötti európai parlamenti választásokra
vonatkozóan.
. A nyilatkozat arra buzdíga a szavazókat, hogy vegye­

nek részt a választásokon, mivel ez erkölcsi kötelességük.
A püspökök hangsúlyozzák: "Ha elmegyünk szavazni, akkor
mindnyájan részesülünk a béke és a rj,emokrácia kiváltságából,
amelytól eló'deinket megfosztották. " Ova intenek azon felfo­
gás ellen, miszerint az Európa Parlament tevékenysége
pusztán csak szófecsérlés és a képviselők figyelmen kívül
hagyják az európai demokratikus döntés folyamatának
jelentős részét. Az unió főpásztorai sorra veszik azokat a
kérdéseket, amelyekben az új Parlamentnek döntenie
kell, illetve amelyekre hatással lesz, valamint felsoroUák
azokat az evangéliumi alapelveket - illetve az egyház tár­
sadalmi t2.nÍtásának egyes ponljait -, amelyek segíthetik
a katolikusokat a képviselőjelöltek megítélésében. Ilyen
alapelv többek között az élet és a természeti környezet
tiszteletben tartása, a szolidaritás, a kö~ó, az oktatás és a
család támogatása, a bevándorlók és menedéket kérők

befogadása, az igazságosság a világ összes szegénye szá­
mára, a béke és a nemzetközi jog előmozdítása.A püspö­
kök azt is megállapílják, hogy a közéleti becsületesség, a
szubszidiaritás tiszteletben tartása, a vallásokkal folytatott
párbeszéd nagy jelentőségtí témakörök Európa jövője

szempongából.
Nyilatkozatuk végén az európai főpásztorok megis­

métlik elkötelezettségüket azon értékek iránt, amelyeket
a politikusok az Európai Unió alkotmányos szerződéster­

vezetében megszavaztak. Egyúttal megismétlik javaslatu­
kat, hogy él preambulumban történjék említés Európa
keresztény örökségére. VR/MK
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A Gyomaendrődi ki kicsoda? olvasóihoz

Megértésükben bízva:
a szerkesztők

Cf}'l,L/OMAENDRŐDI
d KI KICSODA?

Tudomásunkra ju-
tott, hogy jó néhányan
kifogásolják a kiadvány
összetéteIét.

Elnézést kérünk
azoktól a köztiszteletben
álló barátainktól, akik­
nek bosszúságot, neta­
lán fájdalmat okoztunk a
kimaradással. Nem ez
volt a szándékunk.

Aki elolvasta a helyi
sajtóban megjelent táje­
koztatóinkat, tudja,
hogya kiadvány közvet­
~nül nem gazdasági és
nem reklám céllal ké­
szült, hanem helytörté­
neti jellegű, amelynek
célja aszülőhelyünkkel

kapcsolatos/ emberek- t....==----==--====-===----===-.J
hez köthetó inforr)lációk
közreadása volt. Ugy gondoljuk, fontos lehet tudni pl. hogy
kik azok a gyomaendródiek a mezőgazdaságban, akik jelen­
leg máshol, az ország fontos intézményeinél, szerveinel dol­
goznak, de szívesen segítenek nekünk/ ha felvesszük velük a
kapcsolatot. Vannak földijeink a médiaban is, a művészetek­
ben, az irodalomban, az iparban, felsőfokú intézményekben
és még sorolhatnánk (hol nincsenek endrődiek??).

Közmegbecsült, de a iexikonból hiányzó barátainkkal kap­
csolatban annyit, nem biztos, hogya szerkesztők figyeimét
kerülte el a megkeresés. Voltak többen, akiket felkértünk, de
nem kívánták nyilvánosságra hozni adataikat - ezt természe­
tesen tiszteletben tartottuk. Terveztük, hogy az illető nevénél
közöljük a tényt: "nem közölt adgtokat", de elvetettük, sze­
mélyiségjog-sel"tőnek gondoltuk. Igy viszont most ott a köz­
véleményben a tévhit, hogya szerkesztők hagyták ki.

Tudjuk, hogy olyanok is vannak, akiket kellett volna, de
nem kerestünk meg. Tőlük kérünk most elnézést és reméljük,
hogya kiadványban lévő sok érdekes helytörténeti adat kár­
pótolja majd őket. Bizonyos, hogy jóindulatú megközelítéssel
Igy lesz. Nem visszadobni akarjuk a labdát, hiszen a kötet tel­
jes fele/ősségét nekünk kell vállalni. Viszont tény, hogya helyi
sajtóban többször kértük a lakosság segítségét; a határidő
meghosszabbítását is közöltük. Gondoltuk, hogy senki nem
javasolja majd magát, de barátját, munkatársat, ismerősét,

rokonát jelezhette volna. A kötet teljesebb, a mi munkánk
könnyebb lett volna.

Azt is készséggel elismerjük, hogy mindenki másképp ítéli
meg: "X és y benne van, de minek, Z hiányzik, pedig ott lenne
a helye". Ahol mindenki ismeri a másikat, vagy legalábbis ezt
hiszi, ezzel a kritikával számolnunk kell.

Hangsúlyozzuk: a kötet nem minősít, csupán adatokat kö­
zöl.

Még annyit, hogya naponta érkező köszönőlevelek és te­
lefonok meggyőznek minket arról, hogya kötet megérte a
sok munkát.

A megrendelt példányok átvehetők a város két könyvtárá­
ban.

A hármas szerkezettel azt próbáltuk elérni, hogy időben és
térben is próbáljuk kite1eszteni szülőhelyünkrő! az ismerete­
ket, ezzel együtt a lehetóségeinket. Nekünk fontos, mert erőt
ad, ha tudunk a század elején élt kiváló elődeinkről (a kötet
30%-a); az elszármazott kiválóságainkról (szintén kb. 30%);
illetve a most itt élőkről (kb. 30-40%).

Ez utóbbinál nyilván nem lehetett a teljesség igényével
feldolgozni a lakosságot; arra ügyeltünk, hogy keresztmet­
szetet adjunk a jelenleg meg lévő foglalkozási ágakból. Több­
re nem is vállalkozhattunk.

" ... megmarad egy diadal­
mas erdélyi igazság: ez a
fóld egymás mellett. .. meg­
tartja örökös tarka virágzás­
ban a népeket, akik rajta és
érette munkálkodnak."

Kós Káro/y,1925.

Amagyar kereszténydemokrácia pártjának 60. születésnapját
május 23-án ünnepelték Budapesten

Az emlékezés ünnepi hálaadó szenImisévei kezdödött. Az ünnepi nagygyűlésen
beszédet mondott: Orbán Viktor, a Fidesz elnöke, Semjén Zsolt, a KDNP elnöke, az
MKDSZ részéröl: Harrach Péter és Latorcai János.

Afelszólalások üzenete: akereszténység semmiképpen nem oszthatia meg Eu­
rópót, mert ez nem ideológiai kérdés, hanem történelmi tény: az európai civilizáció
keresztény civilizáció! Kereszténydemokrata tradíciók alapján jött létre az Európai
Unió. Az Unió alapítói: Adenauer, De Gasperi és Schumann is mind keresztényde­
makroták voltak.

Akereszténység és az európaiság elválaszthatatlan fogalmak, mert a keresz­
ténység létezhetne Európa nélkül, de Európa semmiképpen sem lehetne ugyanaz o
kereszténység nélkül.

Akereszténydemokratáknak két szélsöséget kell elutasífoni: az egyik anemze­
ti érdekek feladása a brüsszeli bürokrácia kedvéért, a másik szélsöség, amit el kell
utasítani o meddö EU-ellenesség. Mindezek értelmében, minél nogyobb számban
részt kelf vennünk aválasztásokon, merI csak így biztosíthatjuk, hogy olyan képvi­
selök kerüljenek Brüsszelbe, okik nemzeti érdekeinket és Európa egészének keresz­
tény civilizációs értékeit képviselik.

..
HÍREK A KÁRPÁT-MEDENCÉBŐL

Székelyudvarhelyen megelevenedett Erdély történelme. Csaba
-királyfi és a Vándorszékely hazatalál című alkotások fogják közre
a történelem már avatott hőseit, akik a népért, az országért, a [óldért
áldozták életük értelmét:

Csaba királyfi, Szent László, Hunyadi János, Fráter György,
Báthory István, Bethlen Gábor, II. Rákóczi Ferenc, Wesselényi
Miklós, Bem apó, Kós Károly, Nyírő József, Bethlen István Ván­
dorszékely hazatalál szoboregyüttes alkotj a az Emléke;zetházat,
amelynek üzenete: AZ OTTHONT SOHA NE FELEJTSETEK!

Négy alkotó szobrászművész önzetlen munkája nyomán:
Lessenyei Márta, Kiss Emőke, Krisztiáni Sándor, Blaskó János
született meg, nem állami megrendelésre, nem kormány felkérésre,
civil összefogás eredményeként. Az Emlékezés parkjának létreho­
zása megmozgatta az ott lakók emlékeit, fantáziáját, 1400 család
válaszolt arra a pályázati felhivásra, amely nagyegyéniségekkel
kapcsolatosak.

Az Emlékezéspark avató űnnepségén beszédet mondott Orbán
Viktor volt miniszterelnök,: "Európában nemhogy fe) kellene adni
a magyar nemzeti érdekeket -beleértve a székelyfóldi autonómiát,
hanem éppen fordítva: azok a nemzetek sikeresek, amelyekjól tud­
ják képviselni érdekeiket. Orbán Viktor eli.iltette az emlékezés
fáját, - fenyőfacsemetéjét. ..

Székelyudvarhely polgármestere ünnepi beszédében kifejtette:
egy olyan időszakban mertek nagyot álmodni, amikor mások arra
buzditják a magyarságot, hogy merjenek kicsik lenni...A Magyar
Polgári Szövetség kitart eredeti célja mellett, az erdélyi magyarok
magyar autonómiája és a szülő[óld elhagyása nélkül elnyerhető

magyar állampolgárságról nem mondanak le.(Tizenöt év alatt
mintegy 250 ezer magyar hagyta el Erdélyt.)
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Horváth Olivér evangélikus lelkész

Gyülekezeti alkalmaink:
Istentisztelet:
vasárnap 9 órai kezdettel a gyülekezeti teremben
(Minden hónap 2. vasárnapján úrvacsora i alkalommal.)

Gyülekezeti Bibliaóra:
csütörtök 15.15 órai kezdettel
Sorozatunk: Az Úrtól tanult imádság: Miatyánk

Jó most visszatekinteni a gyülekezet szolgálatára, hogy hét­
ről hétre, közelről tapasztalhattam meg, hogy ~ tanítványságot
hogyan lehet tettekkel megélni. Azt, hogy az Ur nem csak ér­
tünk, hanem minden gyengeségünk és alkalmatlanságunk elle­
nére, rajtunk keresztül is cselekszik. Mindez pedig, miként válik
egy mindent megformáló erőtérré a gyülekezet közösségében.

Isten továbbra is a vele való közösségbe hív és vár bennün­
ket. Most is ő lép először, amikor a Szentlélek elindít a hozzá
vezető úton. Az üdvösségünk múlik azon, hogy Isten hívását
meghalljuk-e, elfogadjuk-e. Hajlandóak vagyunk-e az ígéreteit,
tetteit elfogadva az ő vezetésére bízni életünket. Névre szóló
meghívót kapunk tőle keresztségünkben, és így szólít ma is
mindannyiunkat: "Ne félj, mert megváltottalak, neveden SZólí­
tottalak, enyém vagy!"

Isten máig megelőzhe­

tetlenül értünk cselekszik.
Vánnak azonban olyan na­
pok, pillanatok, amikor ne­
hezen ismerjük ezt fel.

Érezzük, hogy nem
mindig könnyű belesimul­
nunk az ő gondviselő aka­
ratába. Hol zúgolódunk,
morgolódunk, hol fel sem
ismerjük azt, és ezért megrettenünk tőle, hiszen Isten cselekvése
nem biztos, hogy mindig logikus a számunkra. Ennek a legnyil­
vánvalóbb példája a kereszt botránya, a megfeszített Isten,
amelynek valóságával való szembesülés ma is felkavarja a ke­
délyeket.

"Ne félj, mert megváltottalak,
neveden szófítottalak, enyém vagy!"

Ezsaiás 43, l

Szentháromság ünnepe után zöldbe öltözik templomainkban
az oltár. Zöld, a növekedő vetés, a Szentháromság ünnepe utáni
időszak színe. "Most indulnak vetésnézőbe az angyalok." ­
mondta egyszer idős és nagyon tisztelt lelkész testvérem, Balikó
Zoltán erről az időszakról. - Kíváncsiak arra, hogyan is áll a mi
szívünkben Isten szeretetének a magvetése?

Így bátran írhatom le: Jó Isten erőterében lenni. Jó az, amikor
Ez talán rész~en csendesebb és visszafogottabb, mint az el- Isten értünk és rajtunk keresztül munkálkodik.

múlt ünnepi idő. Igy azonban lehetőség ez a visszatekintésre, az
értékelésre, az elcsendesedésre és a növekedésre.

Idén ismét megélhettünk egy szép és áldásokban gazdag ün­
nepi időszakot, ami talán megint egy picivel színesebb és több
volt, mint korábban. Sok kisebb-nagyobb áldását tapasztalhat­
tuk meg Istennek, mind a gyülekezetben, mind személyes éle­
tünkben. Gondolhatunk itt az együtt töltött ünnepekre,
gyülekezetünk alkalmaira, bibliaórákra, egy-egy csendes be­
szélgetésre, a mögöttünk álló, fogyatkozó erőnk ellenére is el­
végzett szolgálatokra, feladatokra, mindenek fölött azonban
Isten igéjére, melyből mindvégig gazdagon árasztotta ránk min­
dent megelőző kegyelmének ajándékait. Van miért hát hálát ad­
nunk a Jóistennek. Van mit értékelnünk, de ugyanakkor van
hova előretekintsünk.

Zőldbe öltözik az oltár. Az ünnep nélküli időszakok színébe,
ahogyan jellemzik még ezeket az előttünk álló nyári hónapokat.
Iskolákban a tanévet zárják, egyesek kitörő lelkesedéssel, má­
sok kemény vizsgákkal, és beköszönt a nyár, a gyennekeknek a
vakáció. Talán néhányan nyaralni is eljutnak, családjukhoz,
vagy rég nem látott barátokhoz. Sokaknak azonban a munka ja­
vátjel~nti ez a nyár is a munkahelyen, a ház körül, vagy a földe­
ken. Osz ig több gyülekezetben szünetelnek némely hétközi
alkalmak is. Lehet, hogy egy kis időre itt-ott elcsöndesedik
egy-egy parókia, vagy más jellegű zajok töltik be környékét, de
a Szentháromság ünnepe utáni időszak korántsem azt jelenti,
hogy becsukják a templomkapukat.

Bár az iskolások egy megmérettetésekkel teli, dolgos eszten­
dőtől búcsúznak ezekben a hetekben, a Szentháromság ünnepe
nem annyira lezárulása egy időszaknak, mint inkább egy új kez­
dete. A magot elvetették, hát itt az ideje, hogy valami új serken­
jen belőle.

{fbangélíku5' elbal

Nincsenek nyáron sem zárt templomajtók, Isten most is hív,
hogy megajándékozhasson mindazzal, ami a növekedést adja.
Segítséget nyújt igéjével, amelyek nem a levegőben lógó üres
szavak csupán, hiszen azokat cselekedeteivel pecsételte mea
előzőleg. to

Mindig lsten kezdeményez. Ö az, aki elsőként lép. Cselek­
szik velünk, és mi csak reagálhatunk az ő kezdeményezésére:
elfogadjuk az ő akaratát, vagy ellenállunk neki.

lsten cselekszik. Megelőzhetetlenül. Ez a sorrend soha nem
változott a teremtés óta. Az Ószövetségnek is ez a menete, és a
Krisztusban beteljesedett ígéretekkel sem változik az Isteni
gondviselés rendje, mind a mai napig. Krisztus váltságul adta
életét értünk, amivel nem pusztán közösségre hív minket, ha­
nem a legteljesebben vállalta is azt. Isten benne újította meg a
szövetségét velünk, Nem érdemeinkért. Nem is hűségünkért,

Mindez nem rajtunk múlott, hanem egyedül a könyörületes Iste­
nen.

2003-2004-es munkaévünk utolsó bibliaórai alkalma június
10. A nyári időszakban szünetel ez az alkalom.

Konfirmációi előkészítő:

A konfirmandusokkal megbeszélt időpontokban.
Konfirmációi istentisztelet június 13.

Kedves Szülőkl A 2004-2005-ös munkaévben induló
konfinnációi előkészítőrea nyáron folyamatosan lehet
bejelenteni agyennekeket 13 éves kortól a hivatal
telefonszámán.

Hivatali elérhetőség:

Telefonon egyeztetett időpontban.
Telefonszám (hétköznap 9-17 óra között): 56/352-437

Alkalmainkra minden Testvériinket és Érdeklődőt
szeretettel várunk!
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Mesék, versek...

Simai Mihály: BÉKAHANGRA

Hajladozó berkenye
ágán ül egy brekeke.

Kérdezi a berkenye:
-Mit akarsz itt brekeke?

-Csak azt nézem, csak azt néz
hogy az ég kerek-e.
-Miért nézed, brekeke?

-Felhő kerekedik-e?
Jeges eső esik-e?
Megfájdul-e majd a torkom,
bere-bere-kedek-e?

VÁROSOJiK
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Zelk Zoltón:
FACSIGA

Gazdag ám Facsiga.
von neki kocsija.
Kocsihoz csacsija.
Bokro ült Facsiga,
melielie a fia.
Rákiált Facsiga
az okos csacsira ,
annyit csak. hogy
g)/Oa,
s máris fut
csacsija,
röpül a kocsija.
Egész nap kocsizik
Facsiga
s a fia.

'lt. ... - .: ...: ~.t:.

8~O)BT .,
Május 3

Hetényegyháza
Gyomaendrőd VSE: 3:0

100 néző. Nagyon
alacsony színvonalú
mérkőzés, Megye II. osztályban is látni
ilyet' A hazai csapat óriási lelkesedéssel
pótolta a tudást. A VSE nagyon kezdetle­
ges szintet teljesített. A játékvezetés is
csapnivalóan gyenge volt. Csupán Séllei
érdemel említést a vendégek közül.

Hídvégi: Ilyen lelketlen játékkal még
gyenge csapatot sem vefÜnk meg.

10. Gyomaendrőd VSE, 7, 5,12,34-48
26

Megye T. o. Szabadkígyós: Gyoma fC:
2:1

Jó pálya, szikrázó lelkesedés, durva
mérkőzés. Jó: Toldi, Hunya, Kovács.

2. Gyoma fC 16 -7 47-22,48
Május 9. Gyomaendrőd VSE - Kondo­

ros: O: l
300 néző. Jó: György. 54.percben Tóth

szabadrúgása kipattan a hazai kapuról, és a
tisztán álló Palyusik hálóba lövi. 71.perc
Hidvégit leteríti a kondorosi védelem. A
megítélt II-est Séllei a kapuba vágta. A

vendégek mindvégig felülmúlták a
mieinket. Csupán a kapus dicsérhető, de ő

is hibázott.
ll. GyomaendrődVSE 7,5,13, 34-49,

26
Megyei 1.0.: Mezőberény-Gyoma fC:

0:0
Igazságos döntetlen.
3. Gyoma FC 16,1,7,,47-22,56
Május 17. Rákóczifalva

Gyomaendrőd VSE: 8: l (félidőben: J :0)
Nem voltunk egy súlycsoportban. A

második félidőre kipukkant acsapatunk.
12. Gyomaendrőd VSE 7,5,14 35-57
Megyei I. o. Gyoma fC - Méhkerék:

1:0
Alacsony színvonalú mérkőzés. Keser­

ves győzelem.

2. Gyoma fC 17, 1,48-22 52
Május 23. Gyomaendrőd VSE - Kar­

cag: 1:3 (I: l)

A hazai csapat méltó
elienfél volt. főleg a for­
dulás után voltak lehető­

ségek, de elhibáztuk őket.

Nincs góllövőnk!

13. Gyomaendrőd VSE 7,5 IS, 36-60
26

Megye I. o. Gádoros - Gyoma fC: 0:4
Gól: Hunya,(2), és Toldi (2), A na­

gyobb tudású vendégek megérdemelten
vittek haza 3 pontot. Jó: FUíka, Szilágyi,
Toldi, Hunya

2. Gyoma fC, 18, 1,7,52:22,55

MÁJUSI ARANYESŐ!

A Rózsahegyi Kálmán Általános Iskola
májusi sportverseny eredményei ismét ki­
emelkedőek voltak. Az iskola tamllói a
megyei diákolimpián négy nap illatt 6
arany, 2 ezüst és 2 bronzénnet szereztek, és
a legjobbak bejutottak az olszágos döntő­

be. Gratulálunk! Szép volt lányok! Szé
volt fiúk! Szép volt Vaszkán tanár úr! Kö­
szönjük!

Az ablak
teszi
a házat
MŰANYAGAJTÓK,

ABLAKOK
GYÁRTÁSA EGYEDI

MÉRETRE IS.

5502 Gyomaendrőd,

Fő út 81/1
Tel/Fax: 66/386-328

NEUBOQT KANDALLÓK!

Kemencék. c8crépkályhák. kandallók. ker­
Li 8üLők épíLé8éL haillridőre. kifo8á8Lalan
minősé8ben válla lom! i"le8renddé8 alap- •
ján e8Yedi kiviLdbenl

Neubort László kandallóépítő,

Gyomaendrőd, fő út 52.

Teldon. fax: 06 66 '283-492
Mobil 8Z.: 06 30 349-1655.
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ENDRŐDI SZENT IMRE EGYHÁZKÖZSÉGÉRT KÖZHASZNÚ ALAPÍTVANY
5502 Gyomaendrőd, Fő út l. Tel.: 66/283-940

2003. ÉVI KÖZHASZNÚSÁGI JELENTÉSE

A kuratórium és a Hunyai Egyházközség
képviselöinek jelenlévő tagjainak döntése
alapján kerűlt a kamat szétosztásra.

Az Alapítvány vagyona összesen:
Hunya: 50.000,- Ft
Endrőd: 857.427,- Ft
Összesen: 907.427,- Ft.

Tehát egyező a mérleg 20. sorával.

Az Alapitvány vagyonát adományokból,
azok kamataiból, pályázati támogatásból, az
SZJA-ból felajánlott l %-bó\ gyarapitotta. Ki­
adásait kizárólag az alapító okirat, illetve kura­
tóriumi döntés szerinti közhasznú célokra,
vagyis az egyházi temetök karbantartására és a
hunyai plébánia építésének támogatására for­
dította.

Kiadásaink:
I. 2 fő temetői munkás 6 és fél havi bér+já-

rulék 453,726,- Ft
3. Postai és e. anyagköltség: 6.697,- Ft
4. Egyéb banki költség: 5.980,- Ft

Összesen: 466.403,- Ft

ENDRŐD
Bevétel: 1.323.830,- Ft
Kiadás: 466.403,- Ft
Vagyon: 857.427,- Ft

(Ebböl 450.000,- Ft kötött célra.)

Szabó Zoltánné
kuratórium elnöke

Iványi László
plébános

Gyomaendröd, 2004. május 12.

Hanyecz Vencelné

A hunyai egyházközség részéröl:

A beszámolót a kuratórium egyhangúlag
elfogadta.

Köszönjük, hogy az Alapítvány tevékeny­
ségét munkájukkal évek óta segítik:

- Iványi László plébános úr és Ungvölgyi
János a kuratóriumi munkájával

- Iványi Sándor, a temetöi munkások és
munkák irányitásával, .

- Császámé Gyuricza Eva, a munkanél kű­
liek alkalmazásával kapcsolatos ügyintézéssel,

- Ambrózi László és felesége, valamint az
Oltáregylet tagjai az egyházi vacsorák meg­
rendezésével,

- Gyuriczáné Szabó Erzsébet, az admi­
nisztráció végzésével.

Külön köszönetet mondunk a Polgármeste­
ri Hivatalnak a 2 fő közhasznú munkásért, pá­
Iyázatunk támogatásáért, és a Munkaügyi
Központnak a 2 fö munkanélküli dolgozó bé­
rének támogatásáért.

Végül, de nem utolsó sorban hálás szeretet­
tel köszönjük nagylelkű támogatóink adomá­
nyait, amelyek nélkűl nem működhetne

alapítványunk.

333.350,- Ft
50.000,- Ft
70.559,- Ft
52.320,- Ft

1.323.830,- Ft

45 főtől adomány:
Önkonn. pályázat:
APEH-töl az 1%:
2002. évi kamat:

':'''sszesen:

Az Endrődi Egyházközség vagyona:

Maradvány 2002-ről: 817.60 1,- Ft

Évvégi eredm., maradvány: 50.000,- Ft

I. Számviteli éves beszámoló amellékelten
csatolt 1715/h. sz. nyomtatványon.

II. Az Alapítvány 2003-ben költségvetési

támogatásban nem részesült.
III. Az Alapítvány tevékenysége során a

saját tőke 2003. évben 3.761.769,- Ft-tal csök­
kent.

IV. Önkonnányzati támogatás: 50.000,- Ft.

APJH-töl az Alapítvány részére felajánlott

1%: 70.559,- Ft.
V. Tisztségviselök semmiféle juttatásban

nem részesültek.
VI. Közhasznúsági tevékenységről szóló

tartalmi beszámoló.

A Hunyai Egyházközség vagyona:

Maradvány 2002-ről: 3.851.595,- Ft
Kamat: 113.405,- Ft

Összesen: 3.965.000,- Ft

Átutalások: 415.000,- Ft
3.500.000,- Ft

Össz.: 3.915.000,- Ft

2003-ben is a fö célkitüzés az alapítók
szándékai szerint az endrődi egyházi temetők

karbantartása, valamint továbbra is fogadtuk a
hunyai plébánia részére érkezett adományokat.

Öregszölö, II. Ker. 196.

itt kezdödött minden
aszerelem az édesapám
íme hát roskad aház
a vén föld halkan dudorász
rajta lépked Endröd szerelmese
űzött szívü én
sa körtefa is arrál mesél
hogy itt van az ösöm
minden bánaI minden öröm
minden gyász minden vígság
sitt (seng fülembe a harang
dala mely hosszú fekete
menet után búcsúztalolI
minket smár csak adudvák
hátán szálok már csak így
kiütött falok tövén

. ha idövel összedöl
mór fój hogy összedöl
a vólyag feladja
a cserép e/szenderül
akkor !ütyülve-sírva
tovóbb gondolom mind­
ej apóm ej bátyám
li becses én·fajom mind,
ej ne csak én tudjam mór
ej ne csak én legyek mór
öreg Endröd szerelmese

Endröd, Öregszölö, 2004.
Koloh Gábor
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. Valaki egyszer megkérdezte tőlem, hogy hiszek-e Jézus fö!táma­
dásában, s ha igen, miérti

Mert olyan csendes volt - csúszott ki a számon önkéntelenül, de
valójában ma sem tudnék ennél hitelesebben vá!aszolni. A föltáma­
dás számomra épp csendességében - isteni. Olyan mint a teremtés
hajnala, s azóta is a hajnalok: a csírázás, a születés és a fogantatás fo­
kozhatatlan erejű intimitása, bensőségessége jellemzi. Tökéletes ter­
mészetességében így csodálatos, igaz és reális! Ezért nincs is rá egyéb.
nem is lehet rá más válaszunk, mint az, hogy valóban föltámadott. .

*

Pilinszky János: Az isteni dramaturoiáról
Minden emberi élet keletkezés és cilmúlás párbeszéde, szükség­

szsrűen drámai felépitésű. Ez a dráma - nyíltan vagy lappangva -­
már gyermekkorunkban jelen van, végighúzódik egész életünkön, s
annak végső szakaszában többnyire fölgyorsul, mielőtt végképp
kisimulna.

Jézus drámájának utolsó szakaszában, végkifejletében, mind­
annyiunk drámáját fölülmúlja. 5 itt történik valami egészen csodála­
tos és egyszeri. A fenyegető, véres események előestéjén Jézus
,.elővételezi" és ránk hagyja örökül kereszthalálát. De hogyani Vgy,
hogy az isteni szeretet legmélyebb szabályai szerint: a szögeket és sa­
ját haláltusáját előbb meleg csenddé változtatja át, barát([akomává,
ahol testét kenyérként és vérét valódi italként nyújtja nekünk. Ez az a
váratlan és keresetlenségében isteni "fordulaf, amivel örökre
biztosította jelenlétét közöttünk.

Hátborzongató jelent: az elénk tartott torz tükörben nem az örök
Anyát látjuk, karján a J<isjézussal, hanem eoy nemtelen, vakító arcú
I~nyt egy torz gyermekkel ... Az embertele~ világ képei szemben az
Orök Emberivel ...

Majd a keresztre feszítés fokozhatatlan drámaisága ...
A "Beteljesedett" időt és teret bevilágító, megtisztító egyszerűsé­

ge ... s a Feltámadás kegyelme ...Aztán csak a Csönd ... A döbbenet
csöndje ... ott a vetítés után ... Nagypénicken ... csak a nevek futása
az elsötétült vásznon ... csak a zene marasztaló áradása ... Nehezen
mozduló mozdulatok, nehezen formálódó szavak. Hogyan is lehet
megszólaini ennyi szenvedés, együttszenvedés után!

Az egyetemes, évezredeket átvérző erőszak belesűrüsödik né­
hány órába, hogy hívőket és nem hívőket magával ragadjon, belevi­
gye, részesévé tegye a Történetnek.

Az emberiség legkegyetlenebb s paradox módon a leoszebb tör­
ténetének... Mert szerencsére a film arró! szÓt, amiért
megalkották ...

-Hogy valamennyien azt érezhessük a végén: /Jgy szerette lsten
a világot, hogy egyszülött Fiát adta oda, hogy mindaz, aki hisz ben­
ne, az el ne vesszen, hanem örökké éljen." Un. 3, 16)

Polányi Éva

A Passió - film ürügyén

2004. június

Nagypéntek ... Friss zöld mindenütt alig bomló rügyek az út
menti fákon, nyüzsgés, amolyan József Attilá-s pillanat "a bogarak, a
gyerekek kipörögnek a napvilágra", hihetetlenül kék ég a templom
fölött, s fönt a magasban, a tavasz ölelésében: a kereszt.

Pilinszky János néhány soros verse jut eszembe, melyet Vattay
Elemér fotóművész egyik műve ihletett. A fekete-fehér kép előteré­

ben a fakereszten pléhkrisztus fehérlik, mögötte a még csupasz fako­
ronák -mint valami érháló- tartják meg az út szélén álló keresztet.
Hátul a !ombok mögött a kép mélységéből különös ragyogás. A disz­
harmónia és a harmónia töké[ete~ egyensúlya, az emberi világ és az
emberen tú!i összekapcsolódása. Es hozzá a néhány sor:

/ "Igen, a lomb ragyog,! a lomb továbbragyog, / és te úgy függsz
e televény / előtérben, akár egy gyümölcs.! Holott ember vagy, ho­
lott ember voltál/útszéli lsten". /

Nagypéntek ... délután hat óra mozielőadás ... a Passió ...
l<risztus szenvedéstörténete filmen .

J<ívül: nagy hiNerés, támadások, elismerő kritikák, szenvedélyes
viták, izzó éNek és ellenéNek, személyes megvallások. Belül: szoron­
gással vegyes kíváncsiság, néhány melengető emlékkép Zeffirelli Jé­
zus-filmjéből, befogadó nyitottság ...

Majd kérdések és félelmek ...
J<érdések a szenvedésről, a hiteles ábrázolás lehetőségeiről, Jézus

alakjának megformálásáról, annak határairól, a korról, az emberről, a
nye!vrőL a hitről, a művészi szabadságról. ..

Félelmek a szenvedéstől, a brutalitás fokozataitól, az öncélú testi
és lelki kegyetlenkedésektől, a mindennapi erőszakhoz szokott ember
kiszolgálásától, az olcsó akciófilmes eszközökről, a hollywoodi
eladhatóságtól ...

Majd ismét Nagypéntek ... ott a vásznon is ... a döbbenet tizen­
két órája ...

A Cietsemani kert fái alatt a telihold sejtclmes árnyai és fényei, a
félelem, a halálfélelem számycsapásai ...

:,A~yám, ha lehetséges, kerüljön el ez a kehely, de ne úgy legyen,
amInt en akarom, hanem, amint te." (Mt 26,39.) ... A békésen alvó
tanítványok képe ...

A rettegés éjszakája ... A mindenre elszánt karddal és doronpoal
fölszere!t csapat kiáltozása ... Júdás jelt adó csókja ... s a katonák.~~az
elfogatás rémült pillanatai .. .'Tedd vissza hüvelyébe kardodat.
Mindaz, aki kardot ragad, kard által vész el. Vagy azt gondolod,
hogy atyám nem bocsátana rendelkezésemre rögtön tizenkét ezred
smgyalnál is többet ha kémém! De akkor hogyan teljesednék be az
Irás, amely szerint ennek így kell tÖliénnie!" (Mt. 26,52)

A tanítványok futása ... Majd hamis bizonyítékok, vádak a főta­

nács előtt. .. a megaláztatások: köpések és ökölcsapások... a szeretett
Péter háromszori tagadása ... S közben az áruló, a kétséobeesett em­
ber vergődése a bűn súlya alatt az őrület öNényei, s v~gül a kiszá­
radt magányos fa, a maga által "ácsolt kereszt" ... I<épek villannak a
múltból, hogya jelenben lassan kinyíljanak, állóképpé váljanak, s
hagyjanak a néző számára is időt a teljes megértéshez a látvány,
zene, szöveg áramlásában ...

Majd a szenvedéstörténet folytatódik Poncius Pilátus és a főpa­

pok előtt. .. a felelősségtől félő földi hatalom, hatalmasok párbeszéde
az egyik oldalon ... s a szelid bizonyosságé a másikon ... "Az én or­
szágom nem e világból való ... "Un. 18, 36)

Végül a felszított tömeg nyomása alatt a visszavonhatatlan íté­
let..; a "J<eresztre vele!" történelmet és világot formáló itélete.

Ut a I<oponyahegyre ... a megostorozás ... a töviskorona kínjai .
a testileg, lelkileg meggyötört lsten-ember földi útja a kereszttel .

S a Cionosz folyamatos jelenléte: már az Olajfák hegyén, majd a
tömegben, a kegyetlen katonák feszülő izmaiban, az ostorcsapás­
okban, az áruló tébolyában ...
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Ludaskása

Hozzávalók: 1 kg libaaprólék, 1 sárgarépa, 1 petrezselyem-gyökér, 1 fej vörös­
hagyma, 15-20 szem bors összetörve, 2 bögre rizs, 1 csomó petrezselyemzöld,
1 kávéskanál só, 4 evőkanál zsír.

A libaaprólékot összeaprítjuk. Annyi vízben tesszük fel főni, amennyi éppen el­
lepi, sózzuk, borsozzuk. Később hozzáadjuk a zöldségeket, a hagymát egész­
ben. A megmosott rizst egy másik edényben, zsírban üvegesre pirítjuk, a megfőtt

aprólék levével fölengedjük, puhára pároljuk. Tálalás előtt az aprólékkal és a zöld­
ségekkel összekeverjük. Rászórjuk az apróra vagdalt petrezselyemzöldet.

Seidl Ambrus

Mezőgazdasági, Műszaki

és Szolgáltató Betéti Társa­
ság, Hunya, (Rákóczi u.
55-57.) mezőgazdasági üze­
mek, kistermelők részére
komplett mezőgazdasági szol­
gáltatást vállal.

Biztosítja a termeléshez
szükséges műtrágyát, vető-

Magas szintű szolgáltatással, kellemes
környezetben várja vendégeit.
Bankettek, bálok, vacsorák, lakodalmak,
díszebéddel összekötött értekezletek, kon­
ferenciák, találkozók rendezése mérsékelt
árakon lehetséges 160 fő befogadásáig. Az
étterem speciális kívánság szerinti menü
elkészítését is vállalja.
Délután öt órától a bowling pálya bérelhe­
tő óránként 1.800-forintért.

Telefon: (66) 282-048, (20) 9520-243

BOWLING TREFF ÉTTEREM SÖRÖZÖ
Fő út 81/1. a volt ENeI udvarában

magot és vegyszert.
Vállalja a megtermelt növény tisztítását, szárítását, tá­

rolását, értékesítését.

Érdefdődni lehet: 66/389-689 Tel/Fax, továbbá
66/532-610 sz és 66/532-611. sz. telefonokon.

E-mail:<boti.bt@bekesnet.hu>.<boti.bt@mailbox.hu>

METÁLSTOP
VAS-MŰSZAKIBOLT

VIRTUÁLIS VÁMKEZELÉS HELYBEN!
ELEKTRON IKUS VÁMKEZELÉS

AZ ÁRU UTAZTATÁSA NÉLKÜL
{EXPORT.- IMPORT) .. "

ELEKTRONIKUS VAMKEZELES, INTRASTAT UGYINTEZES,
KOMLETI vÁM - ÉS TERMÉKPÁLYA ENGEDÉLYEZÉSEK.

MINDEZ KEDVEZŐ FELTÉTELEKKE:"! További
információ: 06-20-9815-771

Kerékpár forgalmazó márkabolt és szerviz
Gázkészülékek, kazánok, radiátorok,

csövek, szerelvények
Hűtőszekrények, fagyasztóláaák, mosógépek,

háztartási kis;;;épek
Szórakoztató elektronika

Szegek, csavarok, zárak, lakatok
Fiirdó1cádak, mosdók, csaptelepek, mosogatók

Villanyszerelési anyagok

GYOMAENDRŐD, Bajcsy-Zsilinszky u. 44. Tel.: 386-909

Növényvédelmi szakmérnök szaktanácsadási
munkákat vállal. Gyomaendrőd határában lévő fólde­
ken, a szükséges munkák szakszerű elvégzése mellett
a vegyszerek beszerzését és s~állítását is vállalom:

PETROCZKI HUNYAD ARON
növényvédő szakmérnök Gyomaendrőd Tégla­

gyári Dűlő 511.
Telefon: 06-70-385-8918

Tevékenységeinket piacképes áron kínáljuk

cr Magas és méJyépítési munkák generál kivitelezése - tervezése
o' Transzportbeton és betonacél értékesítés, eJöregyártás, szerelés
o' Egyedi asztalos és lakatos termékek gyártása (nyíJászárók, Interspan

bútorok)
cr Épitöipari anyagkereskedés (lnterspan bútorlap ... )
o- Építöipari gépek, segédeszközök bérbeadása (toronydaru, acélzsalu,

keretes állvány, útpanel. .. )
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Hiradáslfnkban csak azokról emlékezün/;
meg, akiknek közló'éhez a hmzálarlOzók hozzá­
járultak/

Özv. BULA LAJOSNÉ Kurilla
Margit, aki a Mohácsi úton lakott, 83
éves korában

VÁROSOtiK

3 hónapon át tartó súlyos betegség
után május 17-én befejezte fóldi útját
és az Örökkévalóság Honába költö­
zött. Gyászolják: testvére és a rokon­
ság.

HEGEDÜS GERGELY, aki
Hunya, Széchenyi u. 4. sz. alatt élt,
2004. május IS-én 77 éves korában
elköitözött az élők sorából. Gyászol­
ják: felesége, gyermekei és unokái,
valamint a rokonság.

TÍMÁR MÁRIA, aki Hunya, Óvo­
da u. 20. sz. alatt élt, 2004. április
29-én, 82 éves korában megtért te­
remtő Istenéhez. Gyászolják: Testvé­
re, sógora és a családja, meghalt
testvérének gyermekei és a rokonság.

UNGER VILMOSNÉ Hunya Má­
ria, aki korábban a Sugár u. 10-ben
élt, J'v1áriabesnyőn 87 éves korában
visszaadta lelkét teremtő Urának,
Gyászolják: gyem-;ekei, unokái és a
rokonság.

VARJú GYÖRGY, aki Hunya,
Rákóczi u. 81. sz. alatt lakott, 2004.
május l-én 82 éves korában visszaad­
ta lelkét Teremtőjének. Gyászolják:
felesége, gyermekei, unokái és a ro­
konság.
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Az endrődi katolikus temetők takaritá­
sát, karbantartását támogathatjuk adomá­
nyok felajánlásával:

Készpénzbefizetés az endrődi plébáni­
án hivatali időben (munkanapokon 8-12),
vagy az Endrődi Szent Imre Egyházköz­
ségért Közhasznú Alapitvány számlájára
befizetéssel vagy átutalással. Szám!aszá­
munk: 53200015-10003231 Endrőd és Vi­
déke Takarékszövetkezet.

Az endrődi Katolikus Központi Te­
metőben kriptasírhelyeket leh t vásá­
rolni.

További infonnáció a plébánián hi­
vatalos időben személyesen, vagy a
661283-970-es telefonszámon.

Az endrődi templomban, a katolikus
szertar1ás szerint eltemetett halottakról 40
évre visszamenőleg, név szerint megemlé­
kezünk halálozási évfordulójuk napján.

Szép és üdvös lenne, ha a gyászoló csa­
lád, egy éven belül havonta, egy éven túl
évente szentmisét ajánlana fel elhunyt sze­
retteikért.

Békesség haló poraikon,
fog~dja be öket az Ur
az O. országába.
Az Orök Világosság
ragyogjon felettük I

A Polgári Iskola végzős

tanulóiról l947-ben a
templomkertben készült fotó

Felső sor (balról-jobbra)
Tímár imre. Mihály Júnos, SZI'jó
Teréz. Szujó Gizella, 81anár
Margit, Homok Irén, Csírvár
Eszter, Liziczai !Jona, Gellai
Ilona, Dógi Erzsébet, Kappel
Mária, Mókó László
Második sor:
Bécs István. Szurovecz Béla,
Bartos Margit, Tóth Olga.
Kővágó Mária, Mih~ly Valéria.
Torma Gabriella. Tóth Katalii1.
Sóczó Mária, Homok Gizella,
Tímár Eszter. Hegedüs Mária,
Sztanyik Benedek
Tanári sor (harmadik)
Paróczai Gergely, Dienes Jzráné,
Dienes Izra, Csősz Mária,
Földvári Kálmán, Dr. Csókási
Béla, Ugrin Eszter, Iványi
Gergely, Dr. Cseh József
Negyedik sor:
Kovács Attila, Hanyecz László,
Tímár József, Eiben Péter,
Hegcdüs Béla, Balogh Mihály,
Bálint Vince, Tímár Imre, Uhrin
Sándor, Timár Imre
Alsó sor:
Bella Miklós, Iványi [mr~,

Gyuricza Béla, Martinák Imre,
Fekées Lajos, Gácsi Lajos, Csili.
Imre, Dinya Illés
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A jelenlegi vegyianyag-szabályozás hiányosságai arra indították az Európai
Tanácsot, hogy 1998-ban vitát kezdeményezzen, minek eredményeként a Bizottság
2001. február[ában "Az úi vegyianyag-politika kialakításának stratégiá[a" címmel Fe­
hér Könyvet adott ki. Adokumentum REACH /Registration, Evaluatíon aJld Authorisation
of Chemicals, melynek magyar jelentése: Vegyi Anyagok Bejelentése, Ertékelése és En­
gedélyezése / néven úi szabályozási rendszer kialokítására tett javaslatot.

AREACH célja: hogy avegyi anyagokat forgalomba kerülésük előtt egészségügyi és
környezetvédelmi szempontoól ellenőrizzék.

ABíztos vérmintájával bizonyít.
Az Európai Bizottság környezetvédelemért felelős tagja, Margat Wallström szerint a

REACH olyan javaslat, amely alapjaiban változtot\'a meg az eddigi rendszert. Elfogadása
után aszabályozás lehetővé teszi, hogy anélkül évezzük avegyi anyagok által nyújtott
előnyöket, hogy azzal kockára tennénk saját magunk és akörnyezet egészségét, és ez­
zel a lépéssel az Európai Unió a világ leghaladóbb vegyianyag-kezelési rendszerének
egyikét hozza létre.

Abiztos november elején Brüsszelben saitótá",ékoztatót tartott, melyen asaját vér­
mintá ján végzett vizsgálatok eredményeivel szem éltette, miért tartja olyan fonfosnak a
Bizottság a környezetben mind nagyobb mennyiségben található vegyi anyagok szá­
mon tartását, nyomon követését és ellenőrzését.

Wallström szerint a ma élő emberek szervezetében több száz alyan vegyi anyag
halmozódott fel, amelyek né hó ny nemzedékkel korábban még nem voltak jelen, s ez
aggodalomra ad okot. Korábban sokan gondolhatták közülünk úgy, hogy ez személy
szerint nem érinthet bennünket, ám a biztos avérvizsgálatot éppen azért végeztette el,
hogy bizonyítsa ennek ellenkezőjét.

Alancasteri környezettudományi egyetemre beküldött 150 mintában 77 mestersé­
ges vegyület nyomait keresték, amelyek élelmiszerekben és akár olyan hétköznapi
használati tárgyakban is előfordulnak, mint a tv-készülék, szőnyegek, bútorok. A77
vegyi anyag közül a biztos vérében 28-at találtak, ami átlagos eredménynek tekinthe­
tő .. Avizsgált vegyületcsoporlok közös tulajdonsága, hogy nehezen vagy egyáltalán
nem bomlanak le, és hosszabb időn át halmozódnal< az emberi vagy állati szervezetek­
ben. Emellett ezeket az anyagokat az anyák már avárandóság vagy aszoptatás idősza­
kában továbbadják a gyermekeiknek. Aszakértők szerint a vizsgált yegyi anyagok
egyaránt zavarokat okozhatnak az emberek és az állatok hormonháztartásában és a
szaporodási képességeiket is károsan befolyásolhatják.

AREACH alapján azok atársaságok, amelyek vegyi anyagokat gyártanak vagy im­
portálnak, kötelesek lesznek asz érintett anyagok használatával kapcsolatos kockáza­
tok értékelésére, s azoknak az intézkedéseknek a meghozatalára, amelyek az
azonosított kockázatok kezeléséhez szükségesek. Ez a lépés megfordítja a bizonyítási
kötelezettség terhét. Ezentúl nem a hatóságoknak, hanem agyártóknak lesz a köteles­
ségük a piacon lévő vegyi anyagok biztonságának garantálása.

Forrás: EU-Integráció Környezetpolitika és Környezetvédelem 2004. ianuári Hírle­
vele.

Az Európai Unió Vegyi Anyagokkal karcsolafos jogaikofása
AREACH RENDSZ R

Közreadta: Dr. Giricz Katalin

Kedves vásárlóim!
júniusi ajánlataim:

• Bográcsok, grillsütők

- Kézi és háti permetezők

- Növényvédő szerek
• Tasakos vetőmagok
- Virág magok
- Műtrágyák, tápanyagok
- Fóliák, műanyag kukák
- Esőruhák, gumicsizmák
- Zománcozott kályhák
- Fűnyíró, szegélynyírá
- Kézi szerszámok, szegek
- Csavarok, zárak, lakatok
- Izzók, elemek
- Kutya, macska, madáreledel

FARKAS MÁTÉ

Gyomaendrőd, Fö út 15.
Telefon: 06-20-9527-032 és

06-66-386-274.
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Várfl András

GAZDAKALENDÁRIUM
SZENT IVÁN HAVA

Információ gazdálkodóknak

A gazdák a napokban kezdik felvenni a pénzintézetektő! az úgy­
nevezett ,,8000,-Ft-os" támogatásokat. A tennöfóld, az anyatehén, a
nőivarú juh és kecske, v31amint a tej kvóta után járó támogatások vol­
tak az utolsó, még nemzeti hatáskörben született jogszabályok alap­
ján kifizetésre kerülő összegek.

A 86/2004.(V.15.) és a 87/2004.(V.15.) FVM rendeletek már az
Unió szellemében készültek.

Támogatások igényelhetőkaz alábbi jogcimeken:
-Egységes területalapú támogatás
-Egységes területalapú támogatásokhoz kapcsolódó kiegészítő

támogatás

A megnevezett két támogatást a mindennapi életben uniós és
nemzeti jelzővel ismerjük. Igaz, hogy két rendeletről van szó a gaz­
dálkodóknak mégis csak egy támogatási kérelmet kell kitölteni. A
kérelem benyújtási határideje: 2004.június 15. A nyomtatványok a
falugazdászoknál szerezhetök be és ök adnak segítséget akitöltésben
is.

A támogatást szántó, gyep, konyhakert, szölő és gyümölcsös te­
rületek után igényelhetik a gazdálkodók egy l<ülön jogszabályban
meghatározott mértékben. Fontos tudni, hogya parcellaméretnek
legalább 0,3 hektárnak kell lenni, és a szántó, gyep és konyhakert
esetében el kell érni az l hektárt. További feltétel, hogy a terület
2003. június 30-án megfelelő kultúr-állapotban volt és jelenleg. is
meg kell, hogy feleljen a "Helyes Mezőgazdaságiés Környezeti AI­
lapot" kívánalmainak. A nyomtatványon fel kell tüntetni a regisztrá­
ciós számot és mellékelni kell az alakhelyesen kitöltött fizikai
blokktérképet is. Amennyiben a termelő ezekkel nem rendelkezik,
akkor is beadhatja a kérelmet, ha beadványához csatol egy helyesen
kitöltött G OOI-es és egy G 015-ös lapot.

A fizikai blokktérképek rajzolásáró1 néhány szót még mielőttva­
laki hivatásos térképészt keresne. Az l :4000 és az l :5000 méret­
arányban készült kifakított és helyrajzi számmal ellátott térképek a
helyes tájékozódást segítik az e!lenörzések során. A gazdálkodóknak
az egyedi blokktérképükön jól láthatóan parcellasorszámmal megj~­
lölve kell a területet megjelölni. A parcellák sorszámozása folyama­
tosan történik. Egy blokktérképhez több parcellasorszám is
tartozhat, majd a következő blokktérképen folytatódik a számozás. A
blokktérképeken aparcellákatjól elkü!öníthetöen kell feltüntetni, ki­
emelkedö színű tollal jelezve a határokat. A parcellakódokat a kitöl­
tési útmutató segítségével adhatjuk meg. A kód nyújt tájékoztatást
arról, hogy az általunk tennesztett növényfaj után csak egységes
vagy az egységes támogatáson kívül kiegészítő támogatásban is ré­
szesűlhetünk. A takannánynak tennesztett lucerna után az egyséaes _
támogatás jár, míg ha vetőmagot állítunk elő akkor kiegészítő tá~o­
gatásban is részesülhetünk.

.A támogatás í kérelem tárgyában az MVH 2004. november 30-ig
hataroz. Nagyon fontos, hogy pontosan kitöltött avajósáanak mea-
felelő támogatási kéreimeket adjanak be a gazdák. <o <o

Tartsák szem előII, hogy a jó gazda nem csak szántani és vetni
tud, hanem ügyeit is képes jól intézni.

Munkájukhoz kérjék a falugazdászok segítségét!
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